

COLABORACION ESPECIAL

El presupuesto de Snowden

Permitásemos una sonrisa un tanto irónica ante el espectáculo enterocedor que nos ofrecen aquellos hombres y aquellos periódicos que hace cuatro años no encontraban nada bastante para ensalzar el experimento hecho en Francia por Poincaré, y el sistema fiscal que de ello se derivaba; pero que hogaño protestan con la misma pasión y grandes aspavientos contra el presupuesto presentado ante la Cámara británica por Felipe Snowden.

«Presupuesto de clase» gritan indignados. Eso aun está por demostrarse. Pero el sistema fiscal de 1926, con aquellos «supertributos» de Poincaré—que sus mismos autores se ven obligados a corregir desde hace dos años—¿era o no era «de clase»? ¿Se obedecía o no al espíritu de clase cuando se recargaba así sin medida al consumidor, cuando se duplicaban las cargas del hombre de ingresos modestos, a la par que se aliviaban las que soportan las grandes rentas y las cuantiosas herencias?

Pues Snowden ha procedido precisamente a la inversa. Los recursos que necesitaba, los ha pedido a los mayores ingresos y a las grandes fortunas constituidas. De los dos métodos, ¿cuál es justo y cuál injusto? ¿Es que no se nos quiere demostrar que un sistema fiscal es injusto cuando el «espíritu de clase» burgués lo inspira, y que todo método tributario justo, por lo contrario, se inspira más o menos en el «espíritu de clase» socialista? Si tal fuera el sentido de las protestas que aquí comentamos, yo por mi parte aceptaría gustoso la conclusión.

Pero examinemos el «crimen» de Snowden, ese atentado que—según dicen—acaba de cometer, «por fanatismo y sectarismo de clase», contra la fortuna pública de su país. Para empezar habremos de admitir que Snowden, ministro de Hacienda de un Gobierno socialista, ha tenido que hacer frente al déficit que le había legado el precedente Gabinete conservador. Los ingresos han sido inferiores a lo previsto, los gastos en cambio han superado los créditos primitivos, y el saldo pasivo asciende en la actualidad a más de 40 millones de libras esterlinas.

No es posible echar la responsabilidad de tal estado de cosas sobre el Gobierno laborista. Fueron los conservadores, con Mr. Baldwin como primer ministro y Mr. Winston Churchill como ministro de Hacienda, quienes prepararon e hicieron votar por la Cámara el presupuesto deficitario. Ahora Mr. Churchill intenta salirse como pueda de este callejón. Explica que la culpa es de los laboristas, por haber recargado ya el pre-

supuesto anterior, en curso de ejercicio, con gastos extraordinarios, particularmente por lo que toca a las medidas de auxilio del Estado a los obreros sin trabajo. Sin embargo no tiene más remedio que reconocer el descenso de los ingresos públicos; y se esfuerza en explicarlo de alguna manera: por el pánico ocurrido en la Bolsa de Nueva York, por los escándalos bursátiles en Londres, por la crisis monetaria; en fin, por una serie de concausas de las que no se puede culpar más a Snowden que al propio Churchill.

Pero hay un punto de la discusión que yo estimo muy interesante, y acerca del cual quisiera formular una observación de método parlamentario. Felipe Snowden presentó su presupuesto a la Cámara de los Comunes el día 14 de abril. El ejercicio fiscal precedente finió o expiró el 31 de marzo, y el corriente se hallaba abierto, por lo tanto, desde principios del mes pasado. Esto quiere decir que Snowden no ha presentado su presupuesto sino cuando el año fiscal había empezado a correr, o sea cuando se pudieron cerrar las cuentas de la Hacienda pública, así de ingresos como de gastos pagados o en curso.

Este sistema es corriente en Inglaterra, y yo lo creo preferible al que seguimos en Francia y en la mayor parte de los demás países de Europa. Un ministro de Hacienda inglés puede establecer su presupuesto basándose en resultados conocidos y comprobados del año transcurrido. Se presenta ante las Cámaras con datos precisos y seguros: superávit o déficit obtenido en firme, nuevos gastos y nuevas economías; y el debate en torno al presupuesto puede por lo mismo apuntar a su verdadero objetivo: busca del equilibrio, utilización de las plusvalías o creación de los recursos necesarios.

Un debate así queda perfectamente apropiado a sus fines porque sincroniza exactamente con los datos, con los hechos que forman su base. Yo creo que si lográsemos aclimatar semejante método en los demás países de Europa prestaríamos uno de los mayores servicios a la institución parlamentaria, tan violentamente atacada hoy por aquellos a quienes estorba. Porque constituye, hasta ahora, el único medio de fiscalización seria del pueblo sobre la gestión de sus bienes y de sus intereses. Que lo digan, si no, los países que aun padecen, o acaban de padecer, una dictadura sin control.

LEÓN BLUM.
Diputado, jefe del Partido Socialista francés.
(Prohibida la reproducción).

Política internacional Francia en Argel

Celebrase estos días con inusitado esplendor, el centenario de la llegada de las tropas de Francia al norte africano, y realmente que en tales festejos cabe pensar cooperen todos, pues es el de Argelia el caso más palpable de compensación de una Metrópoli con su colonia; ya durante este siglo, fué esplendorosa la obra realizada por Francia en la Argelia. Muchas veces nos vemos obligados a criticar lo que va mal, pero justo es que ahora celebremos, ya que es digno de ello, esa gran obra colonizadora de Francia.

Argelia ha logrado conseguir bajo el dominio de Francia, un grado enorme de prosperidad, a pesar de que fué muy lenta la transformación durante los primeros cincuenta años de ocupación. Se anduvo tanteando el terreno mucho tiempo, considerándose como utópico cuanto se refería al porvenir argelino, hasta el punto de tener muchos partidarios la evacuación. Pero felizmente nadie hizo caso a tales agoreros pesimistas, y hoy nadie duda de la magnitud de los resultados obtenidos, y de la utilidad que tal labor representa no solamente para Francia, sino para la humanidad entera, y en especial por los pueblos autóctonos, que apesar de lo ocurrido en otras regiones invadidas por los europeos no cesaron de crecer.

Los errores cometidos al principio de la ocupación, ya no se han repetido en otras empresas realizadas por Francia en el Maghreb. Túnez ocupado en 1881 se colonizó rápidamente, y donde los progresos fueron más notables fué en Marruecos, cu-

que revistó el primer magistrado de la República. Su presencia simboliza a nuestro entender la voluntad de mantener Francia intacta su gran herencia y por consecuencia, tener en el porvenir como en el pasado, los medios para conservarla.

N. B.
Durante la centuria pasada, hubo en Argelia unos treinta gobernadores generales. El primero, cuatro años después del desembarco en Sidi-Ferruch fué el general Drouot d'Erion que había servido con Napoleón, al que siguió el Mariscal Clauzel el cual conquistó Blida y Medea. En 1837, le substituyó el general Damremont que murió en la toma de Constantina y fué reemplazado por el Mariscal Valée y a este el Mariscal Bugeaud que fué el verdadero iniciador de la gran obra de colonización.

En 1817, se nombró al Duque de Aumale, que dimitió a causa de la revolución de febrero, sucediéndole el general Cavaignac, al cual substituyó el de igual empleo Changarnier al que siguieron Marcy-Monge, Charon, d'Hautpone, Pelissier y Randon, célebre por su expedición a Kabylia.

En 1858, se le dió el nombre de Ministro que solo tuvo dos titulares; el príncipe Napoleón primero, y Chasseloup-Laubat después, volviéndose en 1860 al gobierno general que ocuparon Pelissier y Mac-Mahon, Bourget y Lambert, estos dos últimos como Comisarios.

En 1871, Thiers restablece el gobierno general que ocupan el Almirante Gueydon, al cual sucedió el General Chanzy, empezando después de este a ocupar el cargo los gobernadores civiles; Alberto Grevy Tirman, Julio Cambon, Lepine, Laferrière, Jonnart, Revoil, Lutaud, Steeg, Viollette y Bordes.

Nota al día

EL REINADO ESPIRITUAL DE LA TIERRA.—No se le habrá escapado al inquieto lector de nuestras latitudes, esa dulce promesa, de hace días, de unas conferencias del famoso conde de Keyserling, sobre el luminoso tema: «El reino espiritual español».

La primera y elegante disquisición del teatro de la Princesa, ha girado en torno de la tierra, no de la tierra en globo, sino de nuestra tierra, de la tierra de cada uno. Partiendo del tema general de sus conferencias y aplicándolo a la primera, hemos evocado con cierto regodeo el reinado de la tierra sobre nosotros en lo más espiritual.

«Fué Estados Unidos—dice el conde de las orillas bálticas—el país donde vislumbré el significado que tiene la tierra como tema de la vida humana». Más adelante, después de negar espiritualidad a los norteamericanos, por su falta de amor a la tierra, agrega: «Yo he llegado a comprender que las naciones más que hijas de la raza, son hijas de la tierra, de la cual procede la parte emocional del hombre».

En efecto, así es, y el sentido espiritual de la tierra es el más evidente y misterioso, a la vez, de los influjos. La tierra, como aclara Keyserling, lleva quizás a la calma íntima, a una cierta indiferencia; mas son éstos, efectos más bien morales. Pero el ímpetu espiritual, intelectual, mejorado en ambientes urbanos, se tonifica, se clarifica en la tierra. El paisaje debe ser el antidoto del libro, si alguna vez llega a ser el libro venenoso. Gozamos el éxtasis de nuestra tierra y tengamos sólo aquella necesaria actividad compensadora de su exigida contemplación.

Más claro, aún. Intelectualmente, idealmente, procuremos aquella suficiente superioridad para interpretar y superar nuestra misma tierra. Moralmente, tengamos alma y corazón para ser fieles hijos de ella, con sus propios defectos. No ignoro que esto, puede, incluso, asombrar o indignar a muchos.—J. E.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

DE ALEMANIA

Una relación de superlativos

Los americanos (del norte) han puesto de moda el superlativo, pero a pesar de todos los esfuerzos no han podido establecer a favor de su país el monopolio mundial de los superlativos. Cada país tiene los suyos. Alemania, por ejemplo...

Emprendamos una breve excursión a través de los superlativos de Alemania. Y puesto que no somos americanos (del norte) empezaremos no por lo mayor, sino por lo más pequeño.

Todo el mundo conoce la ciudad mayor de Alemania, pero la más pequeña? Sacaremos enseguida de apuros al lector: la ciudad más pequeña de Alemania—decimos ciudad, no pueblo, aldea ni poblado—se llama Hauenstein, distrito de Waldshut, estado de Baden, 32 casas (entre ellas la Casa Consistorial y dos casas de bebidas) y una iglesia. 205 habitantes según el último censo.

Fué, en sus buenos tiempos, capital de un condado de 30 mil almas.

A Hauenstein corresponde el record de la pequeñez. ¿A quien corresponde el record de la antigüedad? No a ninguna de las ilustres urbes milenarias que son el orgullo de Alemania. Ni tampoco al Bañero de Pymont donde se sabe—o se dice—por lo menos—que Varo y sus legiones tomaron las aguas. Ni siquiera a los templos excavados en las cercanías de Tréveris.

La localidad más antigua de Alemania es el grupo de moradas lacustres que se conserva en el Lago de Constanza; junto a Unteruhldingen. Datan de la Edad de Piedra. ¿Sabe alguien cuando fué exactamente la Edad de Piedra?

Essen es la ciudad alemana cuya expansión ha sido mayor en el curso de los últimos cien años. Posee el record de la rapidez en la crecida. En 1930, 5457 habitantes. En 1930, 643 mil, cifra que basta para colocar a Essen en tercer lugar entre las ciudades prnsianas, después de Berlin y Colonia.

En un siglo la población de Essen se ha multiplicado por 120. Es un multiplicador que no lo presenta ninguna ciudad importante de los Estados Unidos.

Dentro de la superlativa Essen se albergan otros dos superlativos: la empresa industrial alemana de nombre más célebre (Krupp) y el museo de arte más moderno de Alemania (Folkwang)

«La aldea más famosa de Alemania? Sin disputa ninguna: Omeramergau.

Tiene 2.500 habitantes y son todos ellos escultores de imágenes mientras no se demuestre lo contrario.

Escultores de imágenes y actores, pero actores de un solo drama: la «Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo» que se representa en Oberammergau cada diez años durante el verano.

En el teatro hallan cabida 5 mil espectadores.

¿Hay en el mundo alguna otra población de 2.500 habitantes con un teatro de 5 mil personas? Desde luego en Alemania no la hay.

Dejemos la geografía de lado y vayamos en busca de otro tema. ¿Dónde se encuentra el mejor vino de Alemania? No lo sé, pero aunque lo supiera no lo diría, por miedo a encender la guerra civil.

En el Rin, en el Mosela, en el Palatinado, en Franconia, hay mil poblaciones vinícolas y cada una de ellas está convencida—a lo mejor con razón—de que su vino es el mejor de Alemania.

Revelaré—a modo de compensación—dónde se encuentra el vino más viejo de Alemania: en Espira, la botella y el contenido datan del siglo III de nuestra era.

Aseguran los técnicos que se trata de un vino imbebible, pero por si acaso no lo dan a probar a nadie.

En cambio todo el mundo puede pedir en el «Ratskeller» o Bodega Municipal de Brema un vaso de Rudesheimer del año 1653, perfectamente bebible y altamente agradable. ¿Precio? Aconsejamos al lector que, llegado el caso, no se prive de un vaso de Rudesheimer 1653 por una vil cuestión de precio—le advertimos eso sí, que es el vino más caro de Alemania.

Un superlativo moderno. ¿Dónde alcanza el tráfico su máxima intensidad? Fácil de contestar sin equivocarse: en la estación principal de Leipzig—la mayor de Europa, 26 andenes; los días de feria: más de cien mil viajeros han llegado a entrar o salir en uno de estos días de aglomeración.

Pero el record del movimiento de

MIENTRAS LLECA EL FALLO

El partido de los asistentes

«En estas horas de peligro, la inhibición equivale a cobardía». Así decía el manifiesto del «nuevo» partido «La Unión Monárquica Constitucional». No, flamantes ex-ministros de la dictadura. La inhibición de ustedes en estas horas no sería cobardía; sería comprensión y pudor político.

La gestión de ustedes está en estas horas sometida al fallo del gran jurado nacional. Ustedes lo saben. No ignoran que el alma nacional ha brotado el sentimiento responsabilista. Un sentimiento hasta ahora difuso, porque todavía no lo ha encauzado nadie y no está concretado el sistema de enjuiciamiento no agruadas las responsabilidades políticas, judiciales y administrativas, que de todo ello tiene la vida del señor. Pero un sentimiento responsabilista tan arraigado en la conciencia pública que él será bandera en la lucha electoral y denominador común de todos aquellos ciudadanos que saben que sólo sobre la Justicia puede estructurarse la futura vida de España.

Es decir que los asistentes de la dictadura saben que están sujetos a un proceso nacional, a un enjuiciamiento de su obra; saben que han sido llamados a juicio por sus conciudadanos y que si todavía no han comparecido es porque no se ha montado aún el aparato procesal; saben, en suma, por íntimo convencimiento, que sufren la condición de procesados. Y el procesamiento en el orden legal y más aún como en este caso de tipo moral disminuye el radio de actividad jurídica de los presuntos reos y los coloca en una zona prudente de penumbra hasta que el fallo se pronuncie, rehuendo el encartado la provocación y la altanería.

Pero los asistentes de la dictadura, no obstante su íntimo convencimiento de que están convocados a juicio por la opinión pública, no disminuyen o, mejor, suprimen, su esfera de actividad política, no se retatan en esa zona prudente de penumbra hasta que el fallo se pronuncie, sino que constituyen un partido y formulan un programa altisonante tejido con las «glorias» pasadas y bravos gestos presentes.

Tal actitud de desacato al supremo tribunal de la nación idealmente constituido, sólo puede explicarse en la inferior concepción que los ex-ministros de la dictadura tengan de la vitalidad de España. Acaso el haber comprobado durante siete años haber gobernado en complicidad con la mansedumbre nacional, sea la causa eficiente de este inesperado gesto de osadía.

La natural actitud de los Ministros dictadores sería el recogimiento, un «cristiano» examen de conciencia, una sincera confesión de sus culpas y un sumiso acercamiento al tribu-

nal de la penitencia. Y esperar confiados en su religión que Dios los proteja y que, si no pecaron, que ilumine el juicio de los españoles y se promulgue en su día sentencia absolutoria con todos los pronunciamientos favorables.

Y logrado este fallo, entonces incorporarse a la vida pública y formar partidos mesiánicos y redentores programas providencialistas, exornados con todo ropaje lírico, esmaltados con rememoraciones idolátricas y superprestigios con el designio de continuar la Historia de España. Pero mientras llegara el fallo, la resignación cristiana y el gesto humilde de presuntos reos.

El instinto popular había sancionado a los asistentes del dictador, incapacitándolos para actuar en la vida pública, desaparecida la dictadura. Esos hombres no serán ya nada en la política española, se ha repetido millones de veces. Con esa frase se significaba la más rudimentaria sanción para unos gobernantes que, suprimiendo la Constitución y suprimiendo y menospreciando el Parlamento, no tenían derecho a la vida política en un régimen constitucional y parlamentario. Pero esos hombres—cada uno de ellos sabe los estragos que ha causado en su departamento ministerial—se juntan para proclamar los eminentes servicios prestados a la patria y envolviendo de fáciles lirismos la memoria del dictador renegar si no de sus ideas, porque los dictadores no las pueden tener, de sus empirismos políticos y de sus odios a instituciones democráticas y a organizaciones para transformarlos en fervorosos amores y adquirir un vulgar indumento para incorporarse al río revuelto de las ambiciones y de futuros influjos y onedros. Las dictaduras—dicen los ex-ministros en su Manifiesto—son transitorias, son recurso heroico en peligrosas crisis y por lo tanto no significan adhesión a tal modalidad de gobierno la adhesión a la obra sustantiva de la dictadura. Ciertamente que las dictaduras son recursos heroicos (por tierras de Castilla recursos heroicos de siete años), cierto que deben ser transitorias, pero los hombres que las sirven adquieren un sello imborrable, un perfil que les impide definitivamente sumarse al mundo de la ciudadanía.

Únicamente confiados en la mansedumbre nacional y en la terrible amnesia colectiva, se explica que al poco tiempo de derrumbada la dictadura, cuando asiste el país a la demolición implacable de toda su obra con el regocijo general, los asistentes de esa dictadura, envueltos en el polvo del derribo, publiquen un Manifiesto ditirámico de su política y formen un grupo para el asalto de posiciones tácticas.

ANTONIO DUBOIS
(Prohibida la reproducción)

trenes lo bate la estación principal de Hamburgo: mil trenes pasan por ella diariamente, incluyendo los de interés local y comercial.

Pregunta final: ¿dónde se encuentran las mujeres más guapas de Alemania? Contra lo que el lector pudiera suponer no tenemos inconveniente alguno en unir a esta pregunta una contestación clara y concreta, en honor a la verdad y pase lo que pase.

Pero ya verán ustedes como no pasará nada.

Las mujeres más guapas de Alemania hay que buscarlas en la Galería de Retratos de Mujeres Hermosas del antiguo Palacio Real de Munich.

Están en ella representadas todas las clases sociales de Baviera: pero los modelos fueron escogidos exclusivamente por el rey Luis I, excelente perito en la materia.

El Palacio Real de Munich bate además otro record con el cual pondremos definitivamente punto a esta relación de superlativos: su colección de tapices, colocados uno junto a otro, cubre una distancia de dos kilómetros.

CARLOS SCHWARZ

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe ir dirigida a la Dirección de mismo

BIBLIOGRAFIA

LA CRIANZA DEL HIJO, por Dr. César Juarros.—Mundo Latino.—Madrid.

Agotada absolutamente la primera edición de esta obra magnífica y de conocimiento indispensable para todas las madres, publica ahora el popularísimo escritor y severo hombre de ciencia una segunda edición muy aumentada.

Va dedicado este tomo a la memoria de la única hija del autor. Precede a la obra un prólogo en que el autor indica su deseo de escribir un manual de Puericultura en que lo físico y lo psíquico marchen en estrecho consorcio, y en el que se tengan en cuenta las idiosincrasias materiales y espirituales de la raza.

El plan es muy completo y abarca los siguientes extremos: lactancia; destete; el sueño; juegos y juguetes; desarrollo psíquico; educación e instrucción; madres, nodrizas y niñeras; educación física; educación ética; educación intelectual; educación sexual; nociones de psicoanálisis; la siembra de ideales; normas de alarma; el problema de la adolescencia.

Resúmen completo de todos los problemas que se presentan o pueden presentarse en la educación e instrucción de las nuevas generaciones, y por lo tanto no se debe regatear el mérito a la obra que es ya hora que en España conozcan esta y sus similares, las madres de familia si el propósito debe ser crear una raza sana y fuerte.—B.

INFORMACION LOCAL

EN LA AUDIENCIA

Homicidio por imprudencia

Ayer mañana se celebró la vista de la causa instruida contra Bartolomé Pericás Oliver, acusado de un delito de homicidio por imprudencia.

El hecho de autos ocurrió el día 10 de diciembre del pasado año en la carretera de Manacor y en él, resultó herido, falleciendo más tarde, Lorenzo Palmer Mercant.

Según las conclusiones del fiscal señor Serna, el procesado, que no estaba autorizado legalmente para conducir automóvil, con motivo de haber dejado uno de su propiedad sobre los railes del tranvía frente al café «Ca'n Tano» y tener que retirarlo para pasar un coche de servicio, salió del establecimiento subiendo al vehículo haciendo marcha atrás en forma tan brusca que dió un fuerte topetazo a un carretín que, guiado por Jaime Vallespir y conduciendo al interfecto y otro acompañante, había salido de una calle próxima, cuyo carretín volcó a consecuencia del golpe.

Apreció el hecho como constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia temeraria y autor responsable al procesado, pidiendo la pena de 3 años de prisión, pago de costas e indemnización de 10.000 pesetas a los herederos de la víctima.

Leídas las conclusiones del fiscal se dió cuenta de que la viuda e hijos del interfecto renunciaban a la indemnización civil y por tanto a ejercer la acusación privada.

La defensa del procesado, don Fernando Pou, en sus conclusiones provisionales relata el hecho diciendo que su defendido no cometió imprudencia alguna; que lo ocurrido fué no haber visto el carretín al auto, a causa del tranvía, y haberse echado encima de él cuando, lentamente, hacia marcha atrás tocando la bocina.

Alega que el procesado no es responsable del delito de homicidio por imprudencia y solicita la absolución.

El procesado declaró en los términos que anteceden diciendo que al retirar el coche de la vía lo hizo con toda prudencia y de una manera lenta.

Comparecieron luego, como testigos del fiscal, Rafael Ramis, Jaime Vallespir, Ramón Palazón, Jaime Salas, Sebastián Catalá, Juan Vich y Pedro Antonio Palou, declarando que, efectivamente, el procesado al retirar el coche lo hizo lentamente, tocando la bocina. Dijeron también que el carretín se echó sobre el automóvil por no verlo al impedirse el tranvía. Creen que lo ocurrido fué una desgracia y que el procesado sabía muy poco de ella.

Terminada la prueba el fiscal mantuvo y elevó a definitivas sus conclusiones.

El defensor modificó las suyas en el sentido de que, en todo caso, cabe sólo apreciar el hecho constitutivo de un delito penado con 2 meses de prisión y multa de 2.000 pesetas.

Seguidamente informó el fiscal en apoyo de sus conclusiones. Dijo que los hechos habían quedado perfectamente probados como también que el procesado no estaba autorizado legalmente para conducir automóvil.

Describió el hecho de autos diciendo que al hacer el procesado marcha atrás lo efectuó con impericia y bruscamente sin la más elemental prudencia dando un golpe de topetazo que volcó al carretín. Dijo que no tenía validez lo manifestado por los testigos de que se trataba de un accidente desgraciado y que el procesado obró prudentemente.

Sostuvo que la causa del delito sería, ya, el conducir sin estar autorizado.

Rechazó la afirmación de los testigos de que el carretín se echó encima del auto.

Hizo notar que, aun cuando existieran dos delitos, teniendo en cuenta que la impericia fué lo inicial del primero, sólo pedía una pena sin multa.

Terminó pidiendo un fallo condenatorio en los términos que lo tenía hecho incluso con abono de la indemnización.

La defensa comenzó diciendo que es espantoso lo que ocurre con el vigente Código Penal, pues para ser chofer es necesario cometer un delito. Razonó el letrado la afirmación y

dijo que, en este caso, no cabe exigir responsabilidades al procesado. Citó las declaraciones de los testigos favorables al procesado.

Explicó el hecho, sosteniendo que el carretín marchaba cuando el automóvil hizo marcha atrás, haciéndolo lentamente y sonando la bocina. El tranvía impidió que los ocupantes del carretín vieran el auto.

Hizo notar que el topetazo de haber sido tan fuerte como supone el Ministerio fiscal se hubieran causado daños al carro o la caballería y no los hubo.

Lo ocurrido no fué más que un accidente desgraciado y lamentable pero no punible.

Refiriéndose a la acusación privada dijo que no era extraño se retirara pues su defendido entregó a la viuda 4.250 pesetas.

Comentando las indemnizaciones que se piden en estos casos dijo que hay que tener en cuenta la justicia de los hechos pues no es cosa de tener que pensar que el muerto vaya al hoyo y el vivo al bollo.

Se extendió en otras consideraciones y solicitó una sentencia conforme a sus conclusiones.

El Presidente, acto seguido, declaró el juicio concluso para dictar sentencia.

Señalamiento

Para hoy a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Bartolomé Horrach Sans, sobre lesiones por imprudencia.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Prada y el procesado estará defendido por el Abogado don Fernando Pou y representado por el Procurador don Melchor Cloquell.

E. GIMENO

Médico Militar
Enfermedades de los niños
San Miguel, 214, 1.º. Consulta de 3 a 5

Municipales

Las comunicaciones marítimas
Ayer el Alcalde señor Suau recibió la visita del Presidente de la Diputación don Juan Massanet y del de la Federación Patronal don Gabriel Carbonell, tratando del asunto referente a las comunicaciones marítimas.

Cierre de Oficinas

Con el fin de proceder al desestero y limpieza general de las dependencias de la Casa Consistorial hoy día 15, mañana y pasado mañana, permanecerán cerradas las oficinas, esto no obstante para resolver aquellos asuntos de inaplazable resolución puede acudir a las mismas en donde habrá personal para atender al público.

La sesión del lunes

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente, a la hora once cuarenta y cinco minutos del próximo lunes día 19.

Acta de la sesión anterior.
Cuentas.
De sobre la mesa. Cuentas.
Permisos obras particulares.
Permisos instalación motores.
Suministro de bordillo.
Denuncias Celador.
Relación pavimentación general.

RECEPCION

Cumpleaños de S. M. el Rey

Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey (q. D. g.) el próximo día 17, a las 12, se celebrará una recepción ante el Capitán General de estas Islas quien recibirá en Corte a las Corporaciones, entidades y personalidades que deseen concurrir por el orden que se indica en la R. O. Cr. de 19 de enero de 1926, publicada en la página 324 de la Gaceta de Madrid n.º 20 y que es el siguiente: Audiencia, Diputación Provincial, Ayuntamiento, Arzobispo-Obispo y Cabildo Catedral, Sociedad de Amigos del País, Corporaciones Académicas, Caballeros, Grandes Cruces, Títulos del Reino, Gentiles Hombres, Maestranes, Cónsules, Autoridades y Funcionarios Eclesiásticos depen-

dientes de los Ministerios de Justicia y Cultos, Hacienda, Gobernación, Insrucción Pública, Fomento, Trabajo y Economía, personalidades y Corporaciones civiles y Eclesiásticas no oficiales.

Los Grandes de España y sus Primogénitos cumplimentarán separadamente y directamente.

Quedan invitadas cuantas sociedades recreativas, culturales y obreras que por no tener carácter oficial, no han sido directamente invitadas y deseen poner de relieve su adhesión a S. M. el Rey (q. D. g.)

A continuación serán recibidos el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Mallorca y los Generales, Jefes y Oficiales de la guarnición, Sotamenes y Asambleas Locales de la Cruz Roja.

Ayer visitó la Cárcel el Arzobispo-Obispo doctor Miralles

Ayer tarde el Dr. Miralles visitó los reclusos de la Prisión Provincial.

Fuó recibido por el Director señor Sieteiglesias, Administrador, señor Bestard y todos los oficiales del Establecimiento, Sres. Noguera, Capó, Fullana, Eslava, Literas y el Maestro señor Caballero.

En la Capilla del mismo se hallaba también el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell por hallarse ausente el Rdo. señor Ferriol.

El Dr. Miralles oró breves momentos ante la imagen de la Virgen de los Desamparados, dirigiendo luego la palabra a los reclusos a los que recomendó tengan la debida resignación para sobrelevar su desgracia y ofreciéndose en todo cuanto pudiese hacer de su parte en beneficio de aquellos desgraciados, desfilando éstos ante S. G. S. y besándole el pastoral anillo.

Al despedirse el venerable Prelado entregó al Director Sieteiglesias 200 pesetas como donativo particular a los reclusos.

DEL CARNET

Ayer mañana tuvo lugar en la capilla del Oratorio de San Pedro y San Bernardo de esta ciudad el matrimonial enlace de la señorita Francisca Moragues Morell con el joven propietario don Bartolomé Ozonas Castañer.

Bendijo la boda el canónigo don Jaime Espases.

Actuaron de testigos por parte de la novia, su hermano don Mariano y su tío don Manuel, y por la del novio el abogado don Tomás Muntaner y su tío don Ramón Castañer.

La ceremonia nupcial revistió carácter íntimo a causa del luto que guarda la familia de la contrayente.

La novel pareja salió por el predio «Mirabós» del término de Valldemosa, propiedad de la familia del novio, donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Unimos nuestro parabien a los muchos que habrá recibido la gentil pareja.

Tras corta dolencia ha fallecido en Valencia nuestro paisano don Antonio Colomar Puget.

El finado era funcionario de Hacienda jubilado, habiendo prestado servicio en la Delegación de Hacienda de esta capital, donde dejó grato recuerdo y buen número de amigos.

A su familia toda enviamos nuestra sentida condolencia, la que hacemos presente, de modo especial a su sobrino nuestro querido compañero de redacción don Miguel Angel Colomar.

Ayer mañana el Arzobispo-Obispo de esta Diócesis doctor Miralles pasó al despacho de la Delegación de Hacienda, para cumplimentar al Delegado señor Diaz de Molina.

Entre el doctor Miralles y el señor Diaz de Molina se cruzaron frases de mútua consideración y afecto.

El hogar de nuestro amigo don Gaspar Rullán se ha visto aumentado con el nacimiento de un precioso y robusto niño.

Tanto la madre como el nuevo vástago se hallan en perfecto estado.

También ha visto aumentado su hogar con un robusto y hermoso niño, doña Catalina Comas Sanllo-

rente y don Eduardo Garcia Serena, capitán de Infantería.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado.

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro amigo el fotógrafo señor Rullán.

También regresó ayer de Barcelona el redactor de «La Última Hora» don Manuel Tous Lladó, acompañado de su esposa.

De Barcelona llegaron ayer mañana don José Román, don Juan Veiret, don José Fernández, don Gabriel Ripoll, don Francisco Ruiz, don Luis Moragues, don José Costa y don Francisco Agarra.

Igualmente regresó el farmacéutico nuestro amigo don Miguel Forzeza.

Para Valencia marcharon anoche don Pedro J. Manera, don Pedro Canals, don Francisco Camero y don José Figueras.

Anoche marcharon a Barcelona don Carlos Fryberg, don Federico Muñoz, don Cándido Guillem, don Alfonso tuat, don Leopoldo Treboste, don Mauricio Bloch y don Antonio Guasp.

Igualmente salió nuestro amigo el industrial y comerciante don Antonio Buades.

Dr. ROGLÁ Pecho y corazón
Tuberculosis en todas sus formas
Sindicato, 124

TRANVIAS ELECTRICOS INTER-URBANOS

Junta general extraordinaria

En sesión extraordinaria se reunió la Junta General de la Sociedad de Tranvías Eléctricos de Palma.

El objeto de la reunión era tratar de la ampliación del capital social en dos millones y medio de pesetas.

El Presidente de la Sociedad don José Socias y Gradoli expuso minuciosamente a los reunidos el estado de la Sociedad, halagueño bajo todos conceptos. Dijo que el Consejo de Administración, al proponer a los señores Accionistas la ampliación del capital, además de tener en cuenta la necesidad que hay de atender a los compromisos contraídos para el ramal del muelle, nueva sub-estación y ampliación de talleres y cocheras, y para emprender la construcción del ramal proyectado de Son Sardiá, atender a la adquisición de una serie de modernos autobuses en evitación de posibles competencias al tranvía, y además tener un capital en cartera para cuando convenga a la Compañía proceder a la construcción de una Central Eléctrica.

De los dos millones y medio de pesetas sólo se dispondrá hoy, por hoy, de un millón, o sea de 2.000 acciones, quedando en cartera las 3.000 restantes. Las dos mil acciones serán ofrecidas en primer término a los accionistas fundadores, luego a los actuales tenedores y el sobrante, si lo hay, al público en general. Las acciones serán emitidas a la par.

Los reunidos aprobaron por unanimidad el proyecto, haciéndose votos para el engrandecimiento de la Compañía.

EN EL FOMENTO DEL CIVISMO

Función teatral

El próximo viernes día 16 a las 7 de la noche la Cátedra de Declamación del Fomento del Civismo, pondrá en escena la celebrada obra «El Page del Mariscal» de A. P. Berton.

Dado el éxito que han tenido las anteriores representaciones, es de esperar que el próximo viernes se verá concurrir al salón de dicha sociedad.

Se invita a los señores socios y familias así como también a las personas que gusten acompañar.

TEATRALES

Principal

Hoy se estrena en este teatro un magnífico programa compuesto de la superproducción Gran Luxor Verdaguier (fuera de programa), Occidente, película que está obteniendo en cuantas partes se proyecta un resonante triunfo, pues tiene grandeza espectacular, emoción en el asunto y una mujer bella y artista de corazón como Claudia Victrix, a la que secundan admirablemente dos excelentes actores: Jacques Catelain y Lucien Dalsace.

Completarán el programa otras películas.

Lirico

Hoy jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades.

Debutarán el humorista aragonés Tio Matracó con sus chistes y ocu-

MILITARES

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Regimiento Infantería Palma n.º 61.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Fernando Ribas.

Imaginería.—Coronel del Regimiento Infantería de Palma núm. 61 don Miguel Antich.

Hospital y provisiones.—3.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—11.º oficial del Regimiento Infantería Palma núm. 61.

Talla en la Sección de clasificación y revisión a las 9'15 dos sargentos del Regimiento Infantería Palma número 61.

D. O. de S. E.—El Comandante Secretario, Antonio Rosselló.

Orden de la Plaza de ayer
Mañana tendrá lugar a las 11 horas en el Hospital Militar de esta

Plaza el reconocimiento de las clases e individuos de tropa propuesto para su declaración de utilidad e inutilidad, así como también los que deban hacer uso de licencia temporal por enfermo.

VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hierde tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal curada, proporciones extraordinarias y amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecarle exponiéndole continuamente a la ESTRANJULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORES. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por transtornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, con sus cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa.

Huelva, a 11 diciembre 1929.
Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60 Barcelona.

Muy Sr. mío: Para su satisfacción tengo el gusto de decirle que, usados sus aparatos al reproducirme unas hernias inguinales operadas, en poco más de un año me encuentro perfectamente bien. Suyo afmo. s. s. y capellan, J. Guzman, párroco de la Parroquia Mayor del Apóstol San Pedro (Huelva).

Palma 3 Diciembre de 1929.
Sr. D. C. A. BOER, Especialista herniario, Barcelona.

Muy Sr. mío: Quebrado desde varios años probé, curarme con un braguero sin conseguirlo; acudí e entonces a su Método y Aparatos C. A. BOER y enseguida se redujo mi hernia, y ahora estoy satisfecho de hallarme curado de la dolencia que tenía. Le queda muy agradecido su s. s. Rafael Segura, c. Milagro, 6, 3.º Palma (Mallorca).

HERNIADO: y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad y los MUTILADOS visiten sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER en una de las poblaciones que siguen:

Inca jueves 22 mayo, Fonda España.

Manacor viernes 23 mayo, Fonda Felip.

PALMA: sábado 24 mayo, todo el día y domingo 25 sólo por la mañana, Hotel Alhambra.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, 1.º (Plaza Cataluña) Barcelona.

Ferrocarril de Sóller

Viajes de Turismo
Forfait que a partir del 1.º de Abril próximo establece esta Compañía en combinación con el Hotel Ferrocarril de Sóller y Restaurant «Marisol».

Precios:

Plas.	
Viaje de Palma a Sóller y viceversa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril de Sóller y Restaurant «Marisol»	10 00
Viaje de Palma al Puerto de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant «Marisol»	10 50

Menú de las citadas comidas: Entremeses, cuatro platos, dulce y fruta del tiempo.

Despacho de los forfaits: Taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA: Los Domingos y días festivos los trenes de la Compañía Ferrocarriles de Mallorca enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde para el viaje de Sóller a Palma, e interior de la Isla.

Se alquila

Espacioso local
Dará razón: Calle S. Felip, 22, 1.º

TEATRO PRINCIPAL

ESTRENO de la selección GRAN LUXOR VERDAGUER (Fuera de Programa)

Hoy de 6 tarde en adelante

OCCIDENTE

Una película que es la epopeya de dos razas en pugna.

La revelación de una nueva estrella del arte mudo CLAUDIA VICTRIX

Intérpretes: **Claudia Victrix, Jacques Catelain y Lucien Dalsace.**

Editada por SOCIETE DES CINEROMANS.

Escenas en colores

Cine Moderno

SHOW BOAT

por Laura La Planta y José Schildrant

HOY

a las 3 y media

Música — Cantos — Efectos sonoros
COMICA — ENCICLOPEDIA

LEY DE MARINO por Patsy Ruth Miller.

Jueves: MANHATTAC COCKTAIL (sonora) por Nancy Carrol.

SUCESOS

Juerga que termina mal

La guardia civil del puesto de esta ciudad comunica al Gobernador que sobre las 18:30 horas del sábado día 10, frente a la Casa-Cuartel, varios individuos montados en un vehículo de transportes daban con un palo fuertes golpes a una banda del mismo y con el ruido se espantó un burro, que iba unido a un carro, echándose al suelo, produciéndose rozaduras en las patas además de causarse desperfectos del vehículo.

Este chocó con el tronco de un árbol causándole también daños.

Los individuos de referencia, en número de cinco, fueron denunciados al Juzgado municipal del Distrito de la Lonja.

Denuncias de la Guardia Civil

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana ha denunciado a un conductor en Montuiri y otro en Buñola.

En Binisalem ha denunciado al Juzgado municipal a Andrés Morro Moyá que maltrató de obra a su convecino Juan Moyá Pol, por haberle despreciado una mula en el momento de venderla, al que causó ligeras contusiones.

La vecina de Montuiri Coloma Serra propietaria de la casa «Rafal Frandi», denunció que un camión mató una oveja del rebaño que conducía un hijo suyo añadiendo que el conductor paró el coche diciendo al muchacho que llevara la res a Porreras para su aprovechamiento despues de lo cual desapareció sin volverle a ver.

Dicho animal estaba valorado en 43 pesetas.

La guardia civil del puesto, despues de realizadas gestiones supo que el vehículo era propiedad de Salvador Piña Miró de Felanitx.

Se formó el atestado correspondiente que fué remitido al Juzgado municipal.

La del puesto de Calviá ha hecho entrega al Juzgado municipal para que lo remita al Tribunal Tutelar de Niños, de un atestado instruido contra un menor que agredió con una piedra a otro muchacho, en el caserío de Capdellá, causándole diferentes lesiones.

Una mujer "cariñosa"

Bartolomé Liabrés, de 30 años, que vive en la calle de Bosch, 49, fué asistido en la casa de socorro de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, erosiones en la cara y una mordedura en el brazo derecho, lesiones que le produjo su esposa al agredirle.

Caída

El niño Pedro Bestard, de 9 años, se cayó, produciéndose una herida contusa en el labio superior.

En la casa de socorro fué auxiliado.

Accidentes del trabajo

Igualmente recibió asistencia facultativa en dicho benéfico establecimiento José Esarellas, de 30 años, que habita en el Vivero, a quien se le extrajo un cuerpo extraño del dedo medio de la mano derecha, que se clavó trabajando.

Instrucción

Exámenes de final de Conjunto del Bachillerato Universitario

Por la Secretaría General de la Universidad de Barcelona se pone en conocimiento de los alumnos del Bachillerato Universitario, en ambas Secciones, que del 15 al 31 del corriente mes de Mayo, los días laborables de 11 a 12 horas, serán admitidas en la Secretaría General de esta Universidad, las instancias de los mismos en solicitud de realizar dicho examen final de Bachillerato Universitario, previo pago de los derechos establecidos en las Oficinas del Patronato Universitario.

Será requisito indispensable para la admisión de las instancias a los alumnos que se presenten por primera vez, la exhibición del resguardo del Certificado Oficial de estudios, expedido por el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de su procedencia, y además el justificante del pago de derechos efectuado en las Oficinas del Patronato Universitario.

Los que procedan de convocatorias anteriores solamente presentarán el mencionado justificante de pago de derechos correspondientes a los recargos establecidos, haciendo constar en la instancia el número de la papeleta de la convocatoria anterior.

No se admitirá ninguna instancia sin estar debidamente extendida con todos los extremos que en la misma se interesan.

Exámenes de final de Bachillerato Universitario

Igualmente por la Secretaría de la Universidad de Barcelona se hace saber a los alumnos del Bachillerato Universitario en ambas Secciones, a quienes les falte solamente el ejercicio de idiomas para completar el examen final de conjunto que por disposición de la Superioridad se autoriza la celebración de esos exámenes en los últimos cinco días del corriente mes de Mayo.

Del día 12 al 20 inclusive los días laborables de 11 a 12 horas serán admitidas en la Secretaría General de esta Universidad, las instancias de los alumnos en solicitud de realizar dicho examen, previo pago de los derechos establecidos.

Bolsa de mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y C.ª
Día 14 de Mayo de 1930.

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
-------	-----------------	------------------

Algodón		
New York		
Mayo	00'00	16'25
Julio	16'41	16'38
Octubre	15'24	15'14
Diciembre	15'21	15'10

Trigo		
Chicago		
Julio	103 5/8	103 5/8
Septiembre	106 6/8	106 1/8
Diciembre	111 2/8	110 7/8

Winnipeg		
Julio	108 7/8	108 4/8
Octubre	111	110
Diciembre	0'00	0'00

Maiz		
Chicago		
Julio	79 6/8	79 4/8
Septiembre	80 4/8	80 7/8
Diciembre	75 6/8	75 6/8

Café		
New York		
Julio	8,58	8,57
Septiembre	8,36	8,34
Diciembre	8,15	8,11

TURISMO

El "Stella Polaris"

Procedente de Barcelona arribó ayer a nuestro puerto, el paquebot noruego de la matrícula de Bergen, «Stella Polaris».

El citado buque va al mando del comandante H. Elefssen; lo tripulan 129 individuos, en él viajan 52 turistas y desplaza 2.646 toneladas.

Todos los viajeros saltaron a tierra recorriendo la población y sus alrededores.

Al anochecer prosiguió viaje para Argel.

EL TIEMPO

Telegramas recibidos

Andalix 14 a las 9'15.—Viento este flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.

Alicudia 14 a las 9'00.—Viento este flojito. Mar llana. Cielo acalajado.

Vigla-Bajoli 14 a las 8'00.—Barómetro 766'6.—Termómetro 19'0.—Ventolina del oeste. Mar rizada. Cielo acalajado. Horizonte brumoso.

Ibiza 14 a las 9'30.—Barómetro 673'0.—Termómetro 22'8.—Viento Norte flojo.—Cielo despejado.—Mar llana.

Santanyí 14 a las 9'40.—Barómetro 764'5.—Termómetro 22'5.—Viento W. E. flojo. Mar llana. Cielo cealés.

Madrid 14 a las 11'30.—Al Occidente Islas Británicas hay una borrasca cuyo influjo apenas llega al Golfo de Vizcaya.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 860 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.116 kilociclos).

11,00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13,00. Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos de gramola: «Oro viejo» (pasacalle), V. Millán; «A pleine nuit» (vals lento), J. Gravalosa; «Los Chicos de la Prensa» (schottis), S. Rovira; «Piano! Piano!» (serénade berceuse), Ch. Coda; «La jolie Suzette» (selección), H. Weyts. Información teatral y cinematográfica. «Rondó alla turca», Mozart.

14,00. Charla de actualidad, por don Domingo de Fuenmayor. «Danzas valencianas», M. Coronado; «Pavana», I. Albéniz; «Aida» (selección), G. Verdi; «Julisca» (czardas), G. Michiels.

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

15,00. Cierre de la Estación.

17'30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «Malquerida» (pasodoble rondalla), M. Godoy, Trio Iberia; «Don Juan» (minueto), Mozart; Clavicémbalo por Wanda Landowska; «Támesis» (fox), L. Artó Ferrer; «Paqui» (pericón), M. Amenábar, Trio Iberia; «Peer Gynt» (La muerte de Ase), Grieg; Orquesta Sinfónica de París; «New shoes» (one step), Carmar, Trio Iberia.

18'00. Sesión infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., facilitado por la revista infantil «Alegria».

18'05. Continuación de la interesante novela infantil «Pobre Blas», escrita por la Condesa de Segur. Colegio de niños. «Por los alrededores de Barcelona», original de Torsky. Todos los trabajos serán leídos por dicho locutor.

18,30. El Trio Iberia interpretará: «Canzonetta núm. 2», P. Valls; «Flup!» (selección), J. Szulc; «Serenata española», A. Navarro; «Russian» (charleston), R. Belmonte y E. Canonge. Noticias de Prensa.

19,00. Cierre de la Estación.

20,30. Apertura de la Estación. Idiomas. Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora nativa Miss Kinder.

21,00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde.

21,05: La orquesta de la Estación interpretará: «Pack'an, greif'zul» (marcha), C. W. Drescher; «La Dame en Rose» (selección), I. Caryll; «El Pollo Florencio» (schotis), C. Marrugat; «Soy aragonés» (canción-jota), P. Guerra; «Java de Pierrettes», J. Dotras Vila; «Dance of the Raindrops» (fox), E. Reaves.

22,00. Noticias de Prensa.

22,05. Radioteatro de EAJ 1. Selección del drama histórico en cuatro actos y en verso, original de Antonio Gil de Zárate, titulado: «Guzmán el Bueno». Reparto: Doña María, Rosa Coto; Doña Sol, Ramón R. Colominas; Guzmán el Bueno, Horacio Socías; Don Pedro, Antonieta Escrivá; Nuño, Luis Casañas; Don Juan, Infante de Castilla, Carlos Miralles; Aben Comat, Alvaro Guevara; Aben Said, Ramón del Llano.

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

23,00. Cierre de la Estación.

Radio catalana

19,00: Apertura de la Estación. Cotizaciones del Bolsin de la tarde. Audición de discos escogidos. En los intermedios: Noticias de Prensa.

20,30. Cierre de la Estación.

DE ARTE

Galerías Costa

El próximo Sábado día 17, se inaugurará en las Galerías Costa la tan esperada exposición de pinturas del pintor de Pollensa, señor Seguí: algunas de cuyas obras han sido adquiridas por una conocida Galería de Londres, y para la cual, ha sido invitado a hacer una exposición el Otoño venidero.

Con dicha exposición quedará terminado el ciclo de exposiciones quincenales en las Galerías Costa.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Isidro, labrador y San Juan Bautista de La Salle, fundador.

Cuarenta Horas

Continúan en el Templo, dedicadas al Santo Cristo en sufragio de los fundadores y bienhechores difuntos.

Exposición a las seis y media, Misa y devoción del Mes de María; a las ocho, Misa rezada y a las diez, Misa cantada.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Mes de María, ejercicio de las Cinco Llagas con cánticos y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la iglesia del Socorro, continúa la Novena en honor de Santa Rita.

Por la mañana a las siete y media, misa y ejercicio y por la tarde, a las siete y cuarto, rosario, mes de las flores, novena de Santa Rita, sermón por el P. Fr. Andrés de Palma e him-

"Formentero Salón"

GRAN VIA-BORNE

1'50 Café, thé o chocolate completo 1'50
(con pan tostado, mantequilla, mermelade, o con pastas)

1'25 Mantecado 1'25

0'75 Refrescos 0'75

CAMIONETAS

propias para pasajeros y carga

WILLYS

(Whippet) de 2.000 kilos

Y LA

WILLYS

(motor sin válvulas) de 3.000 kilos

Tan sólidas como la que más.
Más rápidas que ninguna y casi al mismo precio de la....

No lo dude, son las
SOBERANAS
de las camionetas **RÁPIDAS**
ECONOMICAS Y BARATAS.

Le invito a admirar
este **PRODIGIOSO**
esfuerzo de las fábricas
WILLYS KNIGHT

Ventas a crédito a largo plazo y otras facilidades de pago
Stock completo de recambios y neumáticos

A. Bibiloni

Exposición y Venta: Calle Aragón, 14 al 18 (Carretera de Inca)
Teléfono 45

Habrá imposición de distintivos a los adoradores activos que aún no lo hayan recibido y a los Honorarios que lo soliciten.

A las diez y media saldrá la Guardia; la vigilia es obligatoria para todos los Adoradores hasta despues del Invitatorio y durante toda la noche para el Turno de San Alonso, que es el de guardia.

A los Adoradores Honorarios que asistan deben dar aviso de su asistencia en la Sala de Guardia y se les señalará la hora de vela que les corresponda al igual que a los activos que velen toda la noche.

Bodas de diamante de una religiosa

El martes, celebró sus bodas de diamante con la Religión Sor Lucía Ribas, religiosa del Convento de San Bartolomé de religiosas jerónimas de la ciudad de Inca.

Dicha religiosa, que se halla en perfecto estado de salud, conserva lúcidamente todas las facultades mentales y sigue haciendo cotidianamente todos los actos de comunidad.

Sor Lucía Ribas entró en el Convento de San Bartolomé el día 13 de mayo de 1855, a la edad de 13 años.

UN CATALOGO

Ilustrado con 2.500 artículos
novedad, puede obtenerse
completamente

GRATIS

con solo pedirlo en los Almacenes

EL BARATO

de Barcelona.

DEPORTES

Ciclismo

En Artá

Interesantes carreras para el próximo domingo

El próximo domingo en el hermo-
so Velódromo de Artá se celebrarán
interesantísimas carreras, en las
cuales tomarán parte entre otros, Ni-
colau, Salvá, Pastor, Flaquer y Fe-
menias. Este último es una nueva es-
peranza del ciclismo balear.

El programa que se desarrollará
será el siguiente:

- 1.º Desfile obligatorio para todos
los corredores (3 vueltas).
- 2.º Series para la carrera de ve-
locidad (2 vueltas).
- 3.º Carrera para principiantes de
velocidad con sprints cada cinco.
Premios: 15, 10, 8 y 250.
- 4.º Final de velocidad para los
clasificados en las series (3 vuel-
tas).
- 5.º Premios: 20, 15 y 10.
- 6.º Carrera a la Australiana.—
Entre 20 vueltas.— Entre Pastor,
Salvá, Flaquer y Femenias.
Premios: 20, 15, 10 y 5.
- 7.º Gran carrera de resistencia,
para todos los corredores (100
vueltas con sprints cada cinco).
Premios: 45, 30, 20, 15 y 10.

En Lluchmayor

Muy animadas e interesantes re-
sultaron las carreras ciclistas cele-
bradas en el Velódromo de Lluch-
mayor el pasado domingo.

En ellas tomaron parte la mayoría
de corredores existentes en Mallorca
entre los cuales anotamos: Nicolau,
Noguera, Taberner, Pocovi, Salvá,
Pastor, Santandreu, Bordoy, Flaquer y
Femenias.

Después del desfile se corrió una
carrera local de 15 vueltas pun-
tuada cada 5.

Tomaron parte cinco corredores
logrando la siguiente pun-
tuación:

- 1.º Noguera 11 puntos.
- 2.º Liompart 10. id.
- 3.º Salvá 4 id.
- 4.º Salvá 4 id.

En la carrera para principiantes a
25 vueltas puntuación cada 5, se ali-
nearon 7 corredores que obtuvieron
la siguiente clasificación:

- 1.º Flaquer 18 puntos.
- 2.º Amer 10 id.
- 3.º Femenias 7 id.
- 4.º Adrover 6 id.
- 5.º Oliver 5 id.

Para la carrera de Velocidad se
celebraron 3 series.

- 1.º Noguera, Santandreu, Salvá,
Pastor.

2.º Taberner, Bordoy, Pastor,
Adrover.

Clasificándose por el orden indi-
cado y la repesca es ganada brillan-
tamente por Bordoy.

Tras unos minutos de espera se
alinearon los cuatro finalistas No-
guera, Taberner, Nicolau y Bordoy
para disputarse la carrera final de
Velocidad pasando por la meta en el
orden indicado llevando el que más
un palmo de ventaja sobre el que le
seguía.

Fue una carrera de lo más emo-
cionante que se ha visto pues en el
viraje de entrada a la recta de la me-
ta sufrió un desvío Taberner debido
a un roce con Noguera que pudo
ser de consecuencias.

Se anuncia a continuación el des-
canso durante el cual la Banda Mu-
nicipal de esta ciudad ejecutó varios
baillables que fueron aprovechados
por los aficionados bailando gran
número de parejas sobre la terraza
de dicho Velódromo.

Seguidamente se llama a los co-
rredores que debían tomar parte en
la carrera de Resistencia a 85 vuel-
tas puntuación cada 5 tomando sa-
lida los siguientes corredores: Nico-
lau, Noguera, Taberner, Pocovi, Bor-
doy, Salvá, Pastor, Flaquer, Feme-
nias y Santandreu.

Fue una carrera muy dura por las
continuas escapadas siendo la prin-
cipal la de Pocovi y Noguera a la
vuelta 12 que llegan a tomar 1/2
vuelta a los demás a pesar de los es-
fuerzos de Nicolau que no es debi-
damente secundado, hasta que San-
tandreu y Salvá toman el mando del
pelotón y logran adelantar terreno a
Pocovi y Noguera que a la vuelta
35 lograron alcanzar a los rezagados
y a su vez son alcanzados por Nico-
lau Salvá y Santandreu que persi-
guiendo a Pocovi Noguera habían
dejado el pelotón. Fueron muy aplau-
didos los 5 mencionados.

Resultado:

- 1.º Noguera 37.5 puntos.
- 2.º Nicolau 27 id.
- 3.º Pocovi 23 id.
- 4.º Salvá 21 id.
- 5.º Santandreu 11 id.
- 6.º Pastor 17 a una vuelta.
- 7.º Bordoy 15 a una vuelta.

La empresa tiene organizadas dos
interesantes carreras ciclistas para el
25 y 29 Mayo, habiendo buen nú-
mero de corredores inscritos.

En breve daremos detalles con-
cretos.

Futbol

Próximos partidos

La Real Sociedad Alfonso XIII, ha
conseguido que el «Arenas» de Bil-

bao pase a Palma para jugar dos
partidos los días 24 y 25.

Se prepara una buena tarde a la
afición mallorquina.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el
día 13.

	Ents.	Altas	Fallid.	Exist.
Servicio de Medi- cina	2	0	1	45
Servicio de Ciru- gía	1	4	2	69
Servicio de Demo- sifiliografía	0	0	0	17
Servicio de Mater- nidad	1	0	0	14
Servicio de Oto- rino-Laringología, Servicio de Otol- mología	0	0	0	9
Servicio de Tuber- culosis	0	0	0	24
Operaciones practicadas: Una Hi- diocela.				

Palma 14 de Mayo de 1930.—El
Director, José Sampol.

30 años atrás

14 mayo de 1900.—Reina gran
temporal en nuestras costas, ha-
biendo suspendido la salida los va-
pores correos *Isleño* y *Belloer*: to-
maron también refugio en el puer-
to las barcas de «bous».

Noche as política. *Silveta* ha de-
clarado que le parece bien que Mon-
tero Ríos aconseje la unión de li-
berales y gamacistas.—En una entre-
vista celebrada por Romero Roble-
do y Sagasta, este se negó a reunir
las minorías liberales, por creer
que quizás fuese contraproducente.
En cambio no se opuso a asistir a
nua reunión de Jefes de las mino-
rias.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Miércoles 14

Entradas: Procedente de Barcelo-
na el vapor «Rey Jaime I» con el co-
rreo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor
«María Mercedes» con pasaje y car-
ga.

Salidas: Para Valencia el vapor
«Jorge Juan» con el correo, pasaje y
carga.

Para Barcelo a el vapor «Rey Jai-
me I» con el correo, pasaje y carga.
Para Barcelona el pailebote «Es-
tela» con efectos.

Para Marsella con lastre el paile-
bote «Puerto de Alcudia».

La grandiosa co- rrida goyesca de Palma

Más de ocho mil localida- des encargadas

Sinceramente hay que reconocer
que no se recuerda en Palma ni en
el resto de la isla un caso de entu-
siasmo taurino como el que ha le-
vantado la grandiosa corrida goyes-
ca organizada para el día 1 de junio
en la nueva Plaza de Toros de
Palma.

El entusiasmo es justo si se re-
cuerda lo ocurrido el año anterior en
Barcelona, donde quedaron más de
veinte mil personas sin poder enco-
trar billete y se registró la mayor re-
caudación conocida en España en
fiestas de toros, la esplendidez de la
celebrada en México con asistencia
de treinta y seis mil espectadores,
etc. etc.

El concurso de las Reinas de la
Corrida, continúa sus preparativos
con todo entusiasmo y nuestras her-
mosas mujeres de Palma, Inca, Só-
ller, Felanitx, Lluchmayor, La Pue-
bla, Pollensa, Manacor y Andraitx,
tendrán su bella representación en
esta maravillosa fiesta de luz y de
color.

El desfile, que se desarrollará con
arreglo a los planos del eminente ar-
tista don Ignacio Zuloaga será al-
go encantador, deslumbrador, imbo-
rrable.

Los toreros, reporteros y colgadur-
as que ostentará la Plaza, cedidos
por la Real Fábrica de Madrid, por el
Excmo. Ayuntamiento de la misma
ciudad y por varias casas de la gran-
deza de España significan por su
valor una verdadera fortuna.

En cuanto al cartel taurino es
enorme; ocho toros, ocho hermosos
toros personalmente elegidos por
Eduardo Pagés; el maravilloso re-
joneador Antonio Luiz Lopes, as de-
ases, con su famosa jaca torera y su
presentación asiática; y en la parte
ordinaria Posada, Cagancho y Bien-
venida, la escuela alegre típica y se-
villana. Posada torero fino y com-
pleto, Cagancho que este año es el
clou de la temporada y Bienvenida,
la mayor atracción del momento y
el torero que más cobra entre los
actuales y que hace su presentación
en Palma.

Añadan a esto los precios incre-
bles y nadie se sorprenderá de que
se estén agotando las localidades
preferentes y que las entradas y lo-

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 8 y media tarde
Estreno de la interesante película

Policia millonario

por Herbert Rawlson
Estreno de la superproducción

El palacio de Iona

por María Prevost
Y una cómica en dos partes.

LO SELECTO - LO MAS NUEVO - EL MEJOR SURTIDO

EN NOVEDADES DE VESTIR
pa a SEÑORA, CABALLERO y NIÑOS en los
Almacenes «Le Printemps»
en Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERÍA MODISTERÍA
Sombreros para señora y niños
Medias A M F las mejores

MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO

LOS CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color a LOS OCHO
DIAS de usar el INSUBSTITUIBLE ACEITE VEGETAL MEXICANO, PRE-
MIADO GRAN PRIX, CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente
nada y por eso se usa con las mismas maños, como cualquier BRILLANTINA.
El uso de este ACREDITADISIMO artículo no es para teñir los cabellos de
tal o cual color: es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su
primitivo COLOR NATURAL, CON TODA GARANTIA, hayan sido estos RU-
RIOS, CASTANOS o NEGROS, sin que nadie pueda ni imaginarse que estén
teñidos. Se garantiza también que no se caen los cabellos con su uso. Se ven-
de en todas las perfumerías de España. Precio, 6 y 10 pesetas. Con uno de los
de a 10 pesetas, hay cantidad suficiente para un año de uso. Concesionarios:
«La Florida» Barcelona. Juan Martín y E. Durán, Madrid.

Postes

Se liquidan una importante parte de todos tamaños
a la atisimo.

Visibles Granja La Torre, carretera de Sóller.
Razon: Garage España de G. Salóm, Inca.

calidades encargadas pasan ya de
ocho mil.

Se vende
café y casa de comidas con habitaco-
nes, en punto céntrico.
Informes: En El Día, Danós, 2.
RRIDA GOYESCA.

Señora...

NO DEBE PREOCUPARLE, LA CONFECCION DE SU VESTIDO
NO OTROS SE LA PROPORCIONAMOS DEL FIGURIN QUE ELIJERA Y SERA DE



¡¡ REGALO !!

SOLO POR LA PRESENTE TEMPORADA Y CON OBJETO DE DARLE A CONOCER

EL MODERNO SISTEMA DE CONFECCION

DE LA

PRIMERA CASA EN NOVEDADES

APRESURASE A TOMAR TURNO EN LOS INNUMERABLES ENCARGOS

QUE OFRECEN SOLAMEN E LOS

GRANDES
ALMACENES

SAN JOSÉ

SUCESORES VDA. FIGUEROLA

PARA «EL DIA»

Crónica de la Moda

Creo, que obtendremos por los sombreros grandes el verano, pero no por ello debe concluirse y predecirse la muerte del gorrito. Nuestra vida es demasiado compleja, demasiado disimulada de un minuto a otro, para que una moda, cualquiera que sea, pueda generalizarse y definirse en grandes rasgos. Los modistos, al resucitar los vestidos semilargos y de forma a menudo complicada, no han suprimido de golpe ni el automóvil ni el golf, estas dos pasiones tan modernas. No han logrado tampoco, desgraciadamente, el que la vida sea menos difícil y el que ella nos haya dado, precisamente por esto mismo, la afición al vestir sencillo. En vista de esta compleja e indecisa cuestión, imposible de resolver con el antiguo absolutismo, ¿qué partido podíamos tomar?

Evidentemente, tendremos dos formas totalmente distintas de componernos, según la hora y las circunstancias, guardando para las mañanas el traje corto, tan joven y gracioso, acompañado del clásico sombrero, y para tardes, los vestidos más largos y las capelinas, tan femeninas como favorecedoras.

Todo ello necesita, desde luego, un minucioso estudio y un infinito gusto, pero la moda conviértase así en un tema excesivamente mas personal, lo cual no deja de ser una sensible mejora. Una mujer verdaderamente elegante tiene que combinar sus vestidos con mucho mas cuidado, no adaptándose ciegamente ni adoptando sin discusión el modelo impuesto por el modisto. A pesar de cuanto podáis pensar, «este propone... pero la mujer dispone» y la moda, en definitiva, solo la imponen un reducido número de elegantes, excesivamente refinadas, cuyo gusto es y constituye una verdadera ley. Esta encantadora dominación que dicta en soberana sus decisiones al mundo entero, es uno de los más deliciosos y atractivos privilegios de París.

La cuestión del peinado es también otro de los temas que están al orden del día, pero me parece difícil de resolver en la actualidad. Todas las mujeres jóvenes anuncian resueltamente que van a dejar crecer su cabello. Durante algunas semanas, presentan un aspecto algo «abandonado», por decirlo así, que es su desesperación, hasta que un día vuelven a casa del peluquero y se hacen cortar el cabello con la misma fruición que la primera vez.

Però el peluquero, que ante los innumerables caprichos de la moda, vióse obligado a surtir de recursos, saca, sonriente, un pequeño postizo, una torsada habil y ligera, que una goma en forma de corona mantiene alrededor de la cabeza, da un golpe de peine y la goma desaparece bajo el cabello. Y he aquí que, por la noche, vuestra fantasía os permitirá mostraros con un gracioso y artístico «mono».

FRANCISCA A...

Día de fiesta

Hoy es domingo, día de fiesta iremos juntos a pasear, y el sol hermoso que todo alumbra, luz a las almas nos ha de dar. ¡Niña hechicera! ¿Oyes el canto del niseñor? ¿Y la balada que allá en el monte canta el pastor? ¿Oyes la brisa que en la enramada satura el aire con su cantar? ¡Cuántos halagos los campos brindan aromas puros al respirar! ¡Con que algazara lanzan los pájaros triunfales himnos al bello Abril! La Primavera brilla en los campos, brilla en los cielos, en flores mil. Tantos cantares que se confunden en armonía y al cielo van; así, mi nena, hoy nuestras almas en una sola se fundirán.

J. ANDORRA

Vestidos sencillos

El vestido de tweed se usa mucho por la mañana. Con este vestido sienta perfectamente la boina de lo mismo.

El tweed-jersey con guarniciones de piqué, es un capricho de la moda presente.

Hemos visto modelos de tweed, beige, castaño y azul; en el escote y en las bocamangas, adornos de piqué blanco; resulta neto y elegante.

Para uso diario, es decisivo el triunfo del sastré; nada más práctico que la falda, no larga, esto es, cinco o seis centímetros por bajo de la rodilla. Ahora, dentro de esta categoría, claro es que existen modelos diferentes. Por esto parece equivocada la tendencia de algunas casas de costura a prolongar las faldas del sastré hasta confundirlas con las de vestir.

Por cierto que en este asunto de las faldas largas hemos llegado ya a la exageración. Empeñados en alargarlas, hay casas que ya han ideado y aún lanzado faldas con verdadera cola, arrastrando.

Afortunadamente, esto sólo arraiga en los trajes para la noche y de etiqueta. Para diario, repetimos que no es creíble la admisión de la cola. Cuando más habrá alguna excéntrica que por llamar la atención, saiga a la calle con falda hasta tocar el suelo.

Vengamos al sastré. Se usan con chaquetillas cortas; sobre todo suprimen el tres-cuartos. Nada de chaquetilla severa, cuando se trata de jóvenes; tampoco chaquetilla ajustada, sino recta, apenas con indicación de las caderas. Falda con pliegues, aunque si se desea, también es admisible el corte con vuelo. En tal caso, también se puede usar el tejido de paño o de reps. Para obtener efectos de vuelo, sirven perfectamente los godets o las tablas pequeñas, estrechas, que se abren sólo en la parte baja de la falda.

Si queremos vestir algo más, siempre dentro de lo diario, podemos usar los tejidos de crepé de China, moteados o estampados con florecillas.

Mejor que el fondo negro, están al uso los de color castaño, azul o verde oscuro, pero en tales casos, conviene el escote mediante adornos blancos y de color, que armonicen con el fondo de la tela. También pueden usarse en esta temporada los plegados aplastados con planchas. De todas maneras, lo esencial es que el conjunto sea neto y sencillo, evitando todo lo que pueda sobrecargar o hacer pesada la silueta.

No pensábamos hablar más que de vestidos de diario, pero encontramos alguna novedad en materia de trajes de baile, y como la moda ha cambiado bastante en estas últimas semanas y por otra parte lleva camino de modificarse muy en breve, no omitiremos hoy esa actualidad. Sobre que puede concentrarse en pocas palabras. Se ha establecido una diferencia entre los vestidos según la importancia, es decir, lo ceremonioso, del baile. Generalmente ya no se emplean los crepés de China pesados ni de satén. Se usan las muselinas, crepé georgette, tul y en algunas circunstancias (más serias), el moaré. Ha vuelto al uso de una flor en el pecho y un lactio en el hombro.

A. D'ENERY

Vuestros sombreros y la moda

Nada es tan caprichosamente ilógico como la moda, y es suficiente para darse cuenta de tal aseveración el ver nuestros futuros sombreros de verano.

Hasta ahora hemos usado, aun para el sol mismo, sombreros de fieltro, calurosos pesados; por una transición brutal, llevaremos ahora formas de sombrero impalpables de fina paja, de encajes de crin ligeros, tan transparentes que parecen tejidos de una maravillosa habilidad.

Los cascos ejecutados con estos finos elementos son siempre muy ajustados y ceñidos justamente a los contornos de la cabeza.

El ala pequeña, mediana o desmesuradamente grande, deja en descubierta la frente y por arte estos tejidos transparentes envuelven al rostro en bellos claroscuros; sombras y luces que tintilean en la cara y se mueven de un lado para otro de los labios o de los ojos como besos furtivos de un amante impalpable.

Más que nunca, ahora los sombreros piden antes de usarlos una prueba maestra, pues la disposición de los pliegues, de los drapeados hacia atrás, hacia un lado o levantando el sombrero de delante, deben de ser modificados para cada fisonomía. El largo de la cara o su grosor, el aspecto de la frente, pueden cambiar completamente los drapeados de una manera más favorecedora a las líneas de cada una.

Los pequeños sombreros se usan poco: las preferencias son para los sombreros medianos, en los que el ala es cloxe o levantada, o se drapea haciéndola caer hacia un lado, con movimiento, o pliegues irregulares muy personales.

La ligereza, la poca consistencia de esas pajas no soporta adorno alguno. Es, pues, preciso adornarlas un poco trabajando la paja misma, es decir, sobre la misma forma. Es así cómo se ejecutan, sobre ellos, bordados, picados, punteados que

dibujan motivos de flores o follaje, simulando cintas o guirnaldas, sobre un lado del casco o bordeando irregularmente al ala.

Cuando el sombrero es de encaje negro se le combinan los adornos en colores paja o rosa, mezclas muy a la moda, conjunto que es de una real elegancia.

Quien pone bajo el ala unas flores que montan por encima de los rizos o peinado que hemos dejado salir por debajo el sombrero, y de esta forma encima del cabello, bajo el ala o las flores o un algettes o también una cocarde de pluma con una cabecita de pájaro. Este adorno es muy empleado actualmente en París.

Y... en cuanto se refiere a la armonía que reina entre el vestido, el peinado y el sombrero, notamos esta estación una divergencia de opiniones.

Hemos escuchado a quien comprende en una misma gama de tonos, el vestido y sus accesorios, écharpe, bolso, flor, sombrero, etc., y otros adoptan un colorido para el vestido y escogen un tinte que haga fuerte contraste con los demás accesorios.

D'ARLEY

Sombras

Inmóvil tras los cristales de unos regios ventanales de solitaria mansión, contemplo siempre a una niña que sin cesar escudriña el tranquilo callejón. Sus ojos, grandes y bellos, carecen de los destellos que a la faz dan luz y vida... ¡Pobre princesa doliente! ¿Suspiras por un ausente...? ¿Por una ilusión perdida...? Ojos tristes que, de hijo, ignorais del regocijo que produce la llegada del amante que se espera en la loca primavera al nacer de una alborada. Ojos azules, hermosos, siempre fijos y orgullosos ¿qué esperarás tras del cristal...? allí os veo a todas horas: princesita, me enamoras con tu gracia inmaterial.

Me han contado tu calvario... Hoy ya miro cual Sagrario la ventana donde estás. ¡Qué tristeza, princesita, que me han dicho estás cieguita que la luz no verás más...! Hoy ya sé por qué suspiras y por qué el callejón miras siempre inmóvil ¡triste flor! tus pupilas calcinaron el llanto del desamparo cuando se marchó tu amor. El galán que te adoraba, que tus gracias ensalzaba, hacia la guerra partió... Desde entonces tú le esperas, han pasado primaveras y el galán ¡ay! no volvió... Tú has llorado quedamente, en silencio, mansamente, al amado que adorabas; y cegaste, con tu llanto, los ojos que amaba tanto el que ser fiel te juraba. Aun esperas su regreso y presientes aquel beso que ha de darte al retornar; inmóvil, tras los cristales de los regios ventanales como «él» te vió al marchar. Hoy que sé de tu martirio tu belleza es como un lirio que me inspira devoción. Virgencita candorosa, de mi altar pálida rosa, Del Dolor fiel expresión. Yo mis pasos suavizo, como sombra me deslizo al llegar cerca de ti; que te engañes yo no quiero pues no soy el viajero que dejó su amor aquí.

Inmóvil tras los cristales de unos regios ventanales de solitaria mansión, lentamente empalidece una flor que languidece esperando su ilusión.

MARINA DE CASTARLENAS

Un buen consejo

Para las señoras, por jóvenes que sean, recomiendo tonalidades serias. Es ridículo que una mujer de treinta y cinco años vista como una joven-cita. ¿Por qué pretende disimular su edad si las huellas del tiempo no desaparecen por bien que se lleven los años? Por lo general, sirven de irrisión las mamás que visten como sus hijas. ¡Faldas claras con abrigos de colores chillones! Se puede vestir, sin hacerse más vieja, pero con tonalidades oscuras y hechuras apropiadas. ¡Si supieran las mujeres que frisan en los treinta y cinco y cuarenta años el efecto que producen con polleritas cortísimas! Ocurre con frecuencia que las hijas visten de obscuro y con mangas, mientras las madres van de claro, luciendo muchas veces la flacidez de sus brazos. El deseo de parecer jóvenes las lleva al ridículo. No es saber vestir colocarse cosas buenas ni que procedan de grandes modistos. Saber ves-

tir es haber estudiado lo que nos corresponde. Dejemos para la gente joven los verde, amarillos, rojos, blancos y otras tonalidades de vivo color. No debemos exponernos a la crítica, cuando nada cuesta vestir en forma que no favorezca, sin exteriorizar pretensiones tontas. ¿A quién engañamos sino a nosotras mismas?

KETTX

La Moda en París Arte casero

Me permitirás por una vez, mi fiel lectora, que en mi crónica de hoy, prescindida de hablarte de trajes y elegancias aún suponíendote deseosa de saber cuantos detalles sobre las actuales mod is te son necesarios para combinar el trousseau de verano que ha de consolidar tu fama de mujer chic, atraerte las preferencias del novio deseado y hacer rabiar un poco a tus buenas amigas.

El trastorno de la vida desde la guerra acá la hace tema de gran actualidad, pues si año atrás el tener una o dos criadas facilitaba extraordinariamente la misión de la ama de casa, hoy la mujer moderna, pese a su fama de ligereza frivolidad (a veces exacta) ha tenido decididamente que poner manos a la obra y muchas mujeres de sociedad, elegantes, cultas y distinguidas, no desdennan de confesar la necesidad en que se hallan de hacer en su casa trabajos muy bastos.

El ideal es regentar la casa haciendo que reine en ella el confort y la limpieza máxima, con el mínimo de esfuerzo, de tiempo y de dinero. Y lo mejor es hacerse un programa y así como se tienen días fijos de lavado, de planchado, tener días y aún horas fijas para la mayoría de los otros trabajos, muchos de los cuales si se preparan con tiempo pueden hacerse simultáneamente. Por ejemplo, si después de servidos los desayunos, levantadas las camas y aireados los cuartos, preparamos las verduras o los guisos un poco largos que hemos de servir en la comida; mientras estos cuecen tranquilamente, podemos arreglar nosotras la casa sin apurarnos porque adelante la hora en que hayamos de dedicarnos a la cocina, ya que la mitad del trabajo estará hecho.

Para que una casa esté en orden, para que la familia encuentre al vol-

Un ruego

Son tus labios la flor que yo soñara, son tus ojos divinos, portentosos, y tu vida es la luz que me guiara por caminos en flor, esplendorosos.

Y tus dientes de azahar son los preciosos adornos, con que amante se adornara, una boca chiquita que besara, mi vida, en sus instantes azarosos.

¡Oh fuente virginal! ¡Oh fuente pural cuyas aguas rociaron la amargura, que embargaba a mi pobre y triste pecho. Un favor voy a pedirte en mi quimera, cuando muera, mujer, cuando yo muera, desparrama unas flores por mi lecho.

MIGUEL GOMEZ PARDO

Palma-Mayo 1930.

ver a ella, después del estudio o el trabajo diario, la calma y el bienestar, debe, desde luego no descansar el ama de casa, pero para ello tenemos mil medios rápidos de limpieza que si parecían un lujo tiempo atrás, van entrando hoy en muchos interiores modestos.

Me refiero (y me induce a ello la visita que he hecho a la Exposición de industrias «menagères» industrias caseras); a los sistemas de absorción del polvo, fregado de platos, lavado de ropas por máquinas perfeccionadas, fáciles de manejar y no demasiado caras, de que he visto modelos variadísimos. Ni el aspirar el polvo con el Lux, el Vámpiro o cualquiera de estos aparatos, gasta mucha electricidad, ni su uso deteriora las alfombras ni las cortinas, al contrario, el polvo no las corroe y los muebles se conservan también mejor y más flamantes que usando plumeros o zorros.

Máquinas de lavar las hay reducidas y de poco coste que tienen como unos rodillos de goma que girando incansablemente frotan entre ellos la ropa enjabonada de antemano y su roce con ser perfecto es bastante más suave que el cepillo que a sabiendas o a espaldas de la señora usan muchas lavanderas.

Los sistemas de cocer los alimentos, también están bien representados, los de petróleo, bencina, ya tan conocidos, son muy económicos y suprimen el humo y el polvillo en la cocina, facilitando así su aseo y buen aspecto. Las cacerolas de tres usos o sean unas cacerolas especialmente construidas para cocer al mismo tiempo una sopa, una verdura y un estofado, se presentaban en la Exposi-

Ayuntamiento de Palma Anunc o

Conforme a las Ordenanzas Municipales en vigor y normas establecidas, los vendedores y repartidores que después del día cinco de cada mes se les hallen sin haber satisfecho el arbitrio correspondiente incurrirán en la pena del duplo del importe del permiso que les corresponda; y para evitar perjuicios se advierte a los afectados por el dicho arbitrio que este particular se observará con todo rigor, en evitación de abusos que se cometan.

Palma 13 mayo 1930.—El Alcalde, Jaime Saura.

Se vende

cerca carretera de Sóller finca, bajío y piso con todas comodidades, jardín, facilidad de pago. Informes calle 31 de Diciembre n.º 5, piso 2.º.



El aire no corta el cutis

He ahí el efecto protector del Jabón Heno de Pravia. Su espuma suave penetra en los poros, los limpia, deja el cutis fresco y perfumado. La piel transpira bien, adquiere vida y suavidad. Siga este método y no tema al viento ni al frío: agua tibia o caliente, ligero masaje con la espuma espesa y agua muy fría para aclararse. No olvide, además, que ningún otro jabón tiene el perfume especial del Heno de Pravia.



JABÓN HENO DE PRAVIA

PASTILLA 1.25

PERFUMERIA GAL MADRID BUENOS AIRES LONDRES

MODAS ENRICH DE PICÓ

JAIME II, 30 - PALMA

Recién llegada de París, invito a mi distinguida clientela a que vea las bonitas colecciones en **Sombreros modelos auténticos** que acabo de adquirir.



Los dos Chevrolet de los Sres. Lazcano y Baquera al terminar la operación de carga. Saldrán luego rápidamente a entregar los sacos de carbón a los clientes de la capital

«El Chevrolet... nos permite aumentar el radio de acción de nuestro negocio»

«...El excelente resultado del primero nos ha animado a adquirir otro...»

En todos los ramos de la industria y del comercio se ha impuesto el camión Chevrolet. Todos lo consideran como la clave del éxito de sus negocios.

Nos dicen los Sres. Lazcano y Baquera, propietarios de uno de los más importantes depósitos de carbones de Madrid:

«En julio del pasado año adquirimos, para el transporte de carbón, un camión Chevrolet, que ha recorrido 10.000 kilómetros, sin que haya dejado de trabajar un solo día por avería. Su consumo de gasolina y aceite es reducidísimo.»

«El excelente resultado del primero nos animó a adquirir otro en diciembre: nuestros clientes, repartidos en un radio de 60 kilómetros alrededor de Madrid, están satisfechísimos de su servicio rápido. Cada uno de nuestros camiones carga diariamente unos 18.000 kilogramos, recorriendo unos 50 ó 60 kilómetros diarios.»

Un colaborador eficaz

«Es el Chevrolet un colaborador que nos permite aumentar el radio de acción de nuestro negocio, por su rapidez y económico mantenimiento.»

CONCESIONARIOS: Palma de Mallorca, Carlos Ferrer, Alejandro Rosselló, 112. Mahón, Rafael Roselló.

FÁBRICA DE

Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas y cajas para caudales

TALLER DE REPARACIONES

para todos los aparatos de pesar y medir

Esta casa es la que a fabricado las cajas para caudales más importantes y grandes, a las Sucursales en Mallorca del Banco de España, Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, Monte Pio, Diputación Provincial y a muchos Ayuntamientos y Bancos de los pueblos de la Isla, con nuevo procedimiento de blindaje y seguridad con precios económicos.

Antonio Juan

Herrería, 54 - PALMA

Verdadera ganga ¡Regalo, Regalo!... Automóvil para vender a precio regalado. Ocasión única. Informes: Pasaje Maneu, 13-1.º-2.º

Regalo, Regalo!... de un auto, cinco plazas 12 H. P. a toda prueba. Razón: Zanoguera, 17 y 19.

Industria con artículo único y exclusivo en España, traspassaría. Informes: En El Día, Danús, 2.

Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 103.

CANAS



Marca Registrada

RHUM QUINA MELIS

Desengañados de usar tinturas sin resultado, prueban RHUM QUINA MELIS preparado científico ideal. No perjudica. Bastan solo diez días para devolver el cabello a su color natural. Venta en perfumerías y droguerías de España y América. Por mayor: Perfumería DORILIA, calle Mallorca 390, Barcelona.

Obras nuevas

- Hamsun—Argonautas de cristal. Kenebnikoff—Los aldeanos de Podlipnaia.
 - Romanones—Sagasta o el político. Hastings Webb—La luna de miel de un millonario.
 - Maravillas vida animal tomo 1.º Nenero García—Estimaciones Literarias.
 - Wassermann—Cristóbal Colón. Gracián—El oráculo manual. La Armada invencible. Garcitoral—La ruta de Marcelino Domingo.
 - Kretz—Libro ingeniero y contra-maestre industrial.
 - Maura—Dictámenes tomo 3.º
- De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.—Palma.



Las CANAS ENVEJECEN

Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador

LA FLOR DE ORO

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no tema que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

VENTA EN PERFUMERIAS

TUBOS DE GOMA

- MANGUERAS de todas clases y aplicaciones.
- CASA CODINA
- UNION - 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)

Aficionados a la Fotografía Encarguen sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos

RUL-LAN Palacio, 10. Palma

Taller de Maquinaria

Se vende

Se darían facilidades de pago a personas solventes. Informes: En El Día, Danús, 2.

Muebles VICTONI

Santa Eulalia, 43 - Palma

Fabricación nueva y patentada

MISAS AUTOMÁTICAS DE COMEDOR

3 Medidas a Ptas. 90, 105 y 120

PARTICULARIDADES DE ESTA MESA

Esta mesa es enteramente desmontable (operación que se puede confiar a un niño) y permite una vez desmontada pasarla libremente por las puertas o escaleras de las habitaciones. Una vez montada tiene el mismo aspecto que una mesa automática corriente.

Su construcción es muy fuerte, su presentación elegante.

Gracias a una preparación especial resiste al agua, al ácido, etc. Se puede limpiar con agua y jabón sin disminuir en lo más mínimo su brillo.



El Tratamiento de Elisabeth Arden se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con Crema Limpadora Vostina. Tonificación con Tónico Arden para el Cutis. Nutrición con Alimento Orange para la Piel. Siga Vd. estas tres pases en su Tratamiento en casa.

Las Preparaciones Vostina de Elisabeth Arden para el Tocador están de venta en el establecimiento de:

LA EXCELSIOR PERFUMERÍA DE

MANUEL CARRASCOSA PLAZA DE CORT, 23 PALMA DE MALLORCA

ELIZABETH ARDEN 23 OLD BOND STREET LONDRES W.1 NYUVA 1088 PARIS ROMA BERLIN

WATERS

CALIDAD PRIMERA

a Ptas. 45

VENTA

CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

Plaza de Cort, 32 y 33

Entre casas Singer y Tous

VINOS

legítimos de Felanitx de la Bodega de



SALVADOR PICO

Representante único:

Guillermo Massot

Baratillo, 12

Servicio a domicilio

¡ATENCIÓN!

Deseo ultimar la venta a precio regalado.

de un camión 2 toneladas y 1/2

un camión 1 tonelada y 1/2

un camión 1 tonelada

un camión 1/2 tonelada

un coche Sedan 6 plazas

un coche > 2 plazas

un coche > 7 plazas

tres caballos de carreras al trote.

Informes: Calle Aragón, 12, propietario Antonio Fuster.

Camión

Chevrolet en muy buen estado cedería por poco precio. Garage Balear.—Palma.

Nodriz

se ofrece una de 23 años de edad, leche de pocos días. Calle Obispo Maura n.º 165, Son Suñer.

Se necesita

un muchacho entendido en el ramo de mercadería. Inútil presentarse sin buenos informes. San Nicolás, 33. Palma.

Comerciantes

Se ofrece el anuncio luminoso esmaltado y lavable por 17 ptas. Representante exclusivo. A. Forteza, Sindicato, 80.

HERNIADOS

El sufrir de Hernia, si vivís con ella un día y corrís diariamente el PELIGRO DE UNA MUERTE ANTICIPADA Y MORROROSA POR SU ESTRANGULACION, debéis operaros o adaptar en seguida los Modernos Aparatos Herniarios del Repuesto ORTOPEDICO ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, CUYOS EFECTOS CURA VOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación Herniaria, asegura un ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por los TRABAJOS del CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE, adaptado por millares de Herniarios desesperados, han recuperado su salud y sus energías, como lo prueban numerosas gestaciones que, por discreción, no publicamos.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de los Hernias, si han probado otros medios sin resultado, prueben nuestro método que los dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis infantil; Coxalgia; Deformidades, Jorobados, Corsés Ortopédicos reformatores de la Escoliosis, Mai de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Cabelleros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias.

SORDOS

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reducción de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. Arce, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto y todos los sordos.

ADVERTENCIA: Vista la urgencia de clientela, es prudente no esperar a última hora.

Veán con toda CONFIANZA al reputado ORTOPEDICO DE PARIS Sr. ARCE, que recibirá PERSONALMENTE en las siguientes Poblaciones. De 9 a 4 de la Tarde.

Palma: Hotel Alhambra, Jueves 8 y Viernes 9 Mayo.

Andraitx: Hotel C'an Rico, Sábado 10 Mayo.

Sóller: Hotel Ferrocarril, Domingo 11 y Lunes 12 Mayo.

Luchmayor: Hotel Universo, Martes 13 Mayo.

Santany: Fonda Bauzá Adrover, Miércoles 14 Mayo.

Felanitx: Fonda C'an D'Alaró, Jueves 15 Mayo.

Mansor: Hotel Felip, Viernes 16 y Sábado 17 Mayo. (De 9 a 4 Tarde).

Artá: Fonda C'an Randa, Domingo 18 Mayo.

La Puebla: Hotel Comercio, Lunes 19 Mayo.

Alouña: Hotel Marina, Martes 20 Mayo.

Pollensa: Hotel Cosmopolita, Miércoles 21 Mayo.

Inca: Hotel España, Jueves 22 Mayo.

Alaró: Fonda Alaronense, Viernes 23 Mayo.

Palma: Hotel Alhambra, Sábado 24 Mayo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ARCE: A. el Sablo, 9. Alie. n.º.

En Son Alegre

Se alquila piso, orientado al medio día, calefacción central, dos cuartos de baño, coladuría independiente. Vista y bajada al mar.

Informes: calle de Furió, 21, bajos, Son Alegre.

MARIA MOYÁ

PROFESORA EN PARTOS

Ha trasladado su domicilio a la Plaza Mercado, 39, (Cerca Grand Hotel.)

Fresco

y agradabilísimamente pasará el verano quien compre a precio de coste, un hermoso SOLAR con pinar en C'an Pastilla. Informes: Chocolstería Belli, Soledad n.º 33.

Negocio

en buena prosperidad necesita préstamo de 5 mil a 10 mil pesetas, gran interés.

Informes: En El Día, Danús, 2.



Expulsa el vello superfluo usando el DEPILATORIO "NIEVE" No irrita la piel DE VENTA EN PERFUMERIAS LA FLORIDA S. A. BARCELONA

NOTICIAS DE CATALUÑA

ALBA Y LA POLÍTICA
LO QUE DICE "DIARIO DE BARCELONA,"

HA SIDO APLAZADA LA CONFERENCIA DE OSSORIO GALLARDO

Un semanario titulado "Responsabilidades,"

Barcelona 14 a las 24.—El corresponsal madrileño de «Diario de Barcelona» dice que el marqués de Alhucemas y Romanones han hecho ofrecimientos de apoyo a Alba, caso de que enarborese la bandera liberal antes de las elecciones; pero sin resultado.

Un amigo suyo ha recibido una carta en la que se duele de la indiferencia de los hombres políticos y manifiesta el propósito de continuar en el alejamiento de la Corte una larga temporada.

Termina diciendo el corresponsal que Alba sigue siendo una esperanza como gobernante, pues con su reserva ha evitado el traspás en que la precipitación a hecho caer a otros.

Nombramientos de alcaldes

Tarragona 14.—Se han organizado varios Ayuntamientos, nombrándose los siguientes alcaldes:

- Tarragona: Monteverde, liberal.
- Valls: Murta, conservador.
- Vendrell: Rabaso, idem.
- Naiet: Compte, liberal.
- Reus: Salvat, conservador.
- Tortosa: Massague, idem.

El "Príncipe de Asturias," y el "Teresa Tayá,"

Barcelona 14 a las 24.—Acerca de la pérdida del vapor «Príncipe de Asturias», de la Compañía Tayá, en Fernando Poo, a causa de un ciclón, se sabe que no ha habido desgracias, como tampoco en el «Teresa Tayá», que sufrió averías.

Ambos estaban amarrados, dando tiempo a la tripulación a desembarcar.

Sigue gravísimo

Barcelona 14 a las 24.—Sigue gravísimo el guardia de Seguridad Benito Roer; pero los médicos abrigan la esperanza de salvarle.

La conferencia de Ossorio Gallardo

Barcelona 14 a las 24.—Por dificultades debidas a las circunstancias actuales se ha aplazado la conferencia que debía dar Ossorio Gallardo el día 16 en la Federación Catalana de Fútbol.

El santo del Rey

Barcelona 14 a las 24.—El día 17 se celebrará en Capitanía una recepción en el salón del trono con motivo del santo del Rey.

Ventosa y Rodés

Barcelona 14 a las 24.—Procedentes de Madrid llegaron Ventosa y Rodés.

La Junta de Gobierno de la Universidad

Barcelona 14 a las 24.—La Junta de Gobierno de la Universidad se ocupó del asunto de los exámenes de Bachillerato universitario. Se acordó publicar una revista científica de la Universidad.

Noticias de la Exposición

Barcelona 14 a las 24.—El domingo se efectuará la reapertura de las pocas instalaciones de la Exposición que falta reabrir.

Los festejos de mañana en el Palacio de Agricultura con motivo de la fiesta de San Isidro, prometen revestir interés.

—Innumerables extranjeros se han adherido a la iniciativa del alcalde de Madrid de tributar un homenaje a Barcelona con motivo del éxito de la Exposición y esfuerzo que representa.

—La comisión que organizará la Semana Hotelera se ha reunido en banquete con los representantes de la Prensa para darles a conocer el programa de dicha Semana, que se celebrará en la segunda decena de Junio.

—Esta mañana ha llegado una excursión organizada por el Patronato Nacional de Turismo, formada por elementos musicales españoles que permanecerán hasta el día 18.

—La fecha de la celebración de la Semana Andaluza se ha fijado para el 15 a 21 de Junio.

¡A desenmascarar a los emboscados!
Los atropellos de la Dictadura y sus responsabilidades

Nuevo semanario

Barcelona 14 a las 24.—En breve se publicará un semanario titulado «Responsabilidades», redactado por periodistas de diversas tendencias que combatieron la Dictadura desde su instauración.

Propónense dar a conocer los atropellos y negocios inmorales que al amparo de aquel régimen se cometieron y poner de manifiesto a quienes directa o veladamente, colaboraron con la Dictadura.

sificar la propaganda para formación de núcleos en provincias.

La Federación Universitaria

Pide que se reintegren las normalidades y se exija responsabilidad

Madrid 14 a las 22.—La Federación Universitaria ha pedido que se reintegren las normalidades y se exija responsabilidad.

El conflicto del Ayuntamiento de Burgos

Esperan al gobernador; pero éste se queda dentro...

Burgos 14.—El gobernador se personó en el Ayuntamiento para poseer a los 29 concejales nombrados ayer.

Solamente concurrieron nueve, otros nueve han dimitido y los demás alegaron algunos pretextos para no concurrir.

El concejal Santa María fustigó duramente el caciquismo, culpándole del estado actual del Municipio.

Se entabló un vivo diálogo entre un concejal y el gobernador.

Intervino el público, que llenaba la tribuna y el gobernador mandó desalojar el salón.

El gentío se estacionó en la plaza, esperando la salida del gobernador; pero éste se quedó dentro del Ayuntamiento hasta las dos de la tarde.

El conflicto estudiantil

La Universidad de Salamanca
Salamanca 14.—La Junta de gobierno universitaria ha acordado mantener cerrada la Universidad hasta el 1.º de Junio.

Sumario contra un estudiante

Sevilla 14.—El decano del Juzgado trasladó al fuero de guerra el sumario instruido contra un estudiante al que se le ocupó durante los pasados sucesos un petardo.

Carencia de maíz

Angustiosa situación de los campesinos del Norte

Madrid 14 a las 20.—Representaciones agrarias de Galicia, Asturias, Santander y Vizcaya, visitaron al ministro de Economía para exponerle la angustiosa situación de los campesinos por carencia de maíz, base de la alimentación de los campesinos y ganado.

Pidieron se decretase la libre importación del cereal, que conjuraría la tremenda crisis.

Wais les contestó que se ocuparía de este problema tan pronto vea conjurada la crisis que atraviesan los trigueros, que estos días ha llegado al período más culminante.

Los agrarios pidieron también que se derogue el decreto que impone tres pesetas por el reconocimiento de toda vaca destinada a gestación.

El ministro accedió a esta petición.

Consejo de Ministros

Reorganización del Ejército en África.—La cuestión estudiantil.—Problema triguero.—El viaje de los Reyes a Barcelona

Madrid 14 a las 16.—El Consejo celebrado anoche fué eminentemente administrativo.

Uno de los asuntos tratados fué la organización de las fuerzas militares en África.

En el ejército de África se harán reducciones de efectivos en las fuerzas de servicio forzoso y aumentará en cambio el voluntariado, como son los regulares, el tercio, etc.

Esta reducción obedece al resultado de las conferencias de Jordana con Berenguer, durante la estancia de aquel en Madrid.

Esa reducción causará economías en el presupuesto de Marruecos, sin alterar el buen servicio y la seguridad en la zona.

También se trató de la cuestión estudiantil.

El señor Tormo hizo un extenso informe dando cuenta de la dimisión del Rector de la Universidad de Madrid don Blas Cabrera, que no fué aceptada.

También habló de las deliberaciones que ha tenido con el Claustro y en vista de que Tormo lleva el asunto con las autoridades académicas, acordaron los ministros autorizarle para que resuelva, sin nuevo acuerdo del Consejo de Ministros; con el Claustro.

Parecen dispuestos a proceder con energía; si al reanudarse las clases se producen nuevos alborotos, se llegaría incluso a la suspensión de exámenes hasta septiembre.

El Presidente expuso a los ministros su deseo de celebrar Consejo el viernes, pues el lunes tiene que marchar a Barcelona acompañando a los Reyes.

Permanecerá allí quinque días.

El ministro de Hacienda expuso

CRONICA DE SUCEOS

¡BÁRBARA VENGANZA!

¡QUERIA VOLAR EL DEPÓSITO DE DINAMITA!

OTRO OBRERO LLEGÓ A TIEMPO DE EVITAR LA CATÁSTROFE

LOS RESTANTES TRABAJADORES INTENTAN LINCHAR AL CRIMINAL

Fraguó el horrible atentado para vengarse del capataz de los Saltos del Duero

Por antiguos resentimientos

Madrid 14 a las 22.—A las seis de la tarde, cuando salía de tomar café en el bar de la calle del Carmen el forastero Fernando Bunuel Fraile, de 43 años, de Sevilla, acometióle Rodolfo Trinidad, dándole una gravísima puñalada en el pecho.

El móvil fué resentimientos por antiguos negocios que tuvieron juntos.

Riña entre botijeros

Madrid 14 a las 22.—En la posada de «La Estrella» produjose una riña entre varios botijeros.

Dimas Lucas dió un ladrillazo a Gregorio Barjano, partiéndole la nariz.

También resultó lesionado Tomás Lucas.

De un accidente de aviación

Cartagena 14.—Hállase mejorado el teniente Valea, herido ayer en un accidente de aviación.

...antecedentes no recomendables

Madrid 14 a las 22.—La policía ha detenido a Deogracias Obregón, conocido maleante autor de un robo cometido en Barcelona en 1929 de plumas estilográficas valoradas en 32.000 pesetas.

Está fichado como sindicalista, habiendo cumplido varias condenas por robo, disparos y otros delitos comunes.

Víctima de un accidente

Granada 14.—En el Hospital de San Juan de Dios ha fallecido el vecino de Beas, Benito Garrido Lopez, que cayó de una caballería, fracturándose la columna vertebral.

Trágica riña

Granada 14.—En el Cortijo de Horquilla riñeron Antonio Mora Ruiz de 17 años y Antonio Loredo.

Este disparó un tiro de escopeta contra Mora, matándole.

La represión de la blasfemia

Madrid 14 a las 22.—A las 7 de la tarde reunióse la Asociación de la Represión de la Blasfemia, tomando posesión la Presidenta honoraria Infanta Cristina.

Suicidio por amor

Teruel 14.—A las 2 de la tarde encontróse ahorcada en su domicilio, calle Mayor, 48, la joven de 16 años Carmen Guillen.

Los móviles fueron amorios.

¡Quería volar el polvorín!
Salvaje venganza

Los obreros intentaron linchar al criminal

Zamora 14.—El portugués Manuel Gonzalez, por resentimientos con el capataz Martín Fernandez, su

MALLORCA

Diversas Asambleas

Madrid 14 a las 20.—En el Circulo Mercantil se ha inaugurado hoy la Asamblea del comercio e industria del automóvil.

Se designaron cinco secciones que estudiarán los siguientes temas:

- Automóviles, neumáticos, lubricantes, motocicletas, bicicletas y asuntos generales.

—En el Centro de Acción Católica comenzó hoy también, presidida por el cardenal Segura, la Asamblea de padres de familia.

—Los asambleístas ferroviarios se reunieron en pleno, acordando que mañana se reunirán también en sesión plenaria para fijar las cuestiones que se someterán al próximo Congreso internacional.

Conferencia

Madrid 14 a las 22.—Lacierva ha conferenciado con el general Berenguer.

El regreso del Dr. Vallina a Sevilla

Sevilla 14.—A las dos de la tarde, obreros pertenecientes a distintos gremios, abandonaron el trabajo, congregándose en la Alameda de Hércules para recibir al doctor Vallina, que llevaba deportado dos años en distintas regiones de España.

jefe en las obras de los Saltos del Duero, quiso vengarse lanzando dos cartuchos de dinamita sobre el polvorín donde se guardan los barrenos.

Cuando Manuel se disponía a realizar el atentado otro obrero le sorprendió y le arrebató los cartuchos.

Los 150 obreros que trabajaban amotinaronse acometiendo a Manuel y golpeándole, librándole de la muerte el ingeniero Ochoa.

El suceso impresionó, pues si el criminal logra volar el polvorín hubiese provocado una catástrofe enorme.

El criminal quedó en lastimoso estado.

La fuerza pública disolvió a los congregados, que continuaron en pequeños grupos en las calles céntricas en actitud pacífica.

A las cuatro de la tarde se dirigieron al Pardo de San Sebastián para manifestarse.

A las cinco de la tarde, en el barrio de San Bernardo, los manifestantes lanzaron piedras contra los guardias, disolviéndolos éstos.

La situación económica del Ayuntamiento de Málaga

Visita al señor Wais

Madrid 14 a las 20.—Una comisión de Málaga, acompañada por el señor Bergamín, visitó al Sr. Wais para exponerle la situación económica de aquel Ayuntamiento, solicitando su ayuda para continuar las obras comenzadas.

La Unión Monárquica Nacional

Se aplaza la Asamblea

Madrid 14 a las 22.—Se ha aplazado la asamblea del partido de Unión Monárquica Nacional que acudilla el conde de Guadalhorce, que debía celebrar en los días 24 y 25 del corriente.

El secretariado ha acordado inten-

CULTIVADORES DE TABACO

Existencia constante de abonos compuestos preparado especialmente para el cultivo de tabaco en esta Isla de acuerdo con las fórmulas aconsejadas por el personal técnico oficial encargado de la dirección de su cultivo.

Sociedad Anónima Cros

Avenida Alejandro Rosselló, 14 - Palma

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 55 y 57

La Casa más conveniente para compras de calzados, por su

Alta Calidad y su Bajo Precio

Calzados de todas clases, para

Señoras, caballeros y niños,

a precios incompetibles.

Vendemos directamente de la

Fábrica al consumidor

(Sucursal)

Palacio del Calzado

Quint, 9, 11 y 13

Purifique su sangre

y tendrá buena salud.

Tomando el **Enolaturó del Dr. Padró**, depurativo vegetal, tendrá la sangre limpia y curará completamente los **Granos, Forúnculos, Herpes, Llagas en las piernas** y todas las **Erupciones de la piel y malos humores.**

80 AÑOS DE EXITO

Venta en las principales Farmacias de Mallorca y en la Farmacia del Globo de

Punsoda y Gavaldá, Plaza Real, 1. Barcelona

ante el Consejo una nota que dará hoy sobre la recaudación de tabacos y timbre.

La nota sobre el Comité de cambios no la facilitará hasta que el Banco termine la liquidación.

El ministro de Fomento comenzó la exposición del asunto de la Caja Ferroviaria; que por falta de tiempo quedó aplazado para el viernes.

El ministro de Justicia habló del Congreso internacional de Abogados.

Lo presidirá Melquiades Alvarez.

Las sesiones se celebrarán en el Palacio de Justicia, del tres al seis de Junio.

El ministro de Economía invirtió gran parte del tiempo en hablar del problema triguero.

Según declaraciones juradas, las existencias en el primer trimestre ascienden a 9.685.516 quintales, que es la cuarta parte del consumo en España; pero supone que se cubrirán con exceso las necesidades del mercado interior.

Entre las medidas para favorecer a los trigueros, figura el abaratamiento de los fertilizantes, la simplificación de requisitos, y la concesión de una bonificación arancelaria a la maquinaria agrícola, la cual perturbaba la importación de ésta.

El ministro, hablando con los periodistas, hizo notar la importancia que tiene la disposición publicada en la «Gaceta» hace tres días, por la cual se suprime el certificado de origen para 481 partidas de las 1.500 de que consta el arancel.

Esto significa una gran ventaja para el comercio y que se reducen los trámites de aduanas.

Durante la estancia del general Berenguer en Barcelona, se hospedará en la Delegación de Hacienda.

NO ESPERE A QUE SE CANTE EN LA CALLE

La excesiva popularidad podrá perjudicar en su día, la buena impresión que han de causar los inspirados fragmentos del último éxito del maestro Guerrero **LA ROSA DEL AZAFRAN.** Sea prevenido y adquiera enseguida los discos que de esta zarzuela ha puesto a la venta la Casa Juncosa. San Nicolás, 22.

Tienda de comestibles

Se vende. Razón: En El Día, Danús, 2.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

SALON RIALTO

HOY

de las 6 y media

DIA DE MERCADO

por Margarita Allen

LA ESCLAVA DEL LUJO

por Irene Rich

COMICA ENCICLOPEDIA

Lunes: VOLANDO SOBRE EL ACERO por Eva Novack